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Ó. mily nagylelkűség csendül 
pénzügyminiszter szavaiból.

Szinte nem kis vezércikket, inkább kö1- 
ieményt ke1 lene írni Dinu Bratianuról, 
aki közvetlenül párizsi utazása előtt arra 
is gondol, hogy adófizetőink keserveit 
egy szerelmetes rendelettel enyhíteni 
próbálja.

Azt irja ma. december elsején a pénz­
ügyminiszter. hogy tekintettel az adófi­
zetők szegénységére és nyomorára, kis 
részieteket is el szabad fogadni és a
többi...

Ezt írja ina, megható formában és 
könnyekig ható nagy le hűségről bizony­
ságot téve Bratianu Dinu, a pénzügymi­
niszter ...

Január 10-én nyílik meg a parlament. 
Ezt a dátumot megelőzőleg pedig válasz 
tani fogunk ...

Amikor az emberek választanak, a kor 
winy szeret jó és engedékeny lenni. Sze­
reti a népet, az adófizetőt. A kereskedőt, 
aki forgalmaz, az adóst, aki szorgalmaz, 
a kertest, aki kér, a választópolgárt, aki­
ért kár...

A kormány ilyenkor az adók huszon­
öt. az adósságok 75 százalékos elengedését, a 
konverzió kiterjesztését, a monopóliumok 
megszüntetését ígéri meleg, bársonyos te- 
norhangon, amely ellenállhatatlanul hő- 
ütj ameg a választópolgárok szivét.

í)e mintán nekünk évtizedes választási 
gyakorlatunk van már, kételkedünk ab-- 
baa, hogy a mézeshetek után is ilyen 
szerelmes odaadással fogja imádni a kor 
Eiény a népet, mint ma.

x "’«"eshetek után civakodások lesz­
nek a házaséletben.

A férj: a kormány, néha alighanem 
jói el fogja püffölni szeretett hitvesét, 
a választókat.

Aminthogy ez inár történni is szokott 
minden választás után.

Az utolsó pillanatban létrejön az egységes zsidó 
választási front

Elvi megegyezés jött létre a Zsidó 
Párt és az Uníunea Evreílor 
Románt között

Az UER vezetői résztvesznek az önálló zsidó listán
Bucuresti-Bukarest, dec. 1. (Az Ej Ke­

let tud.) Az Országos Zsidó Párt az el­
múlt héten tartott végrehaj tób iz ott sági 
ülésén — mint annakidején közöltük — 
az önálló zsidó lista letétele mellett dön­
tött, E határozat ellenére is több irány­
ból erőfeszítések történtek arra, hogy 
egyrészt megegyezés jöjjön létre a Zsidó 
Párt és dr. Fildermann regáti csoportja 
között a zsidóság egy,séges választási ma 
■gataríására nézve, másrészt hogy a Zsidó 
Párt mégis a kormánnyal kössön válasz­
tási megállapodást. Ezekről a tárgyalások 
ró! a Rador távirati iroda ma a következő 
jelentést közölte:

„A Zsidó Párt elnöksége, valamint a 
Fildermann vezetése alatt álló romániai 
zsidók egyesületének vezetősége között 
tárgyalások indultak meg, hogy meg- 

j alkossák a választásokra az egységes zsi­
dó frontot. A tárgyalások elvben! megál­
lapodásra vezettek, A zsidó pártok veze­
tősége egyidejűleg a kormánnyal is tár­
gyalásokat folytatott és nem látszik íehe- 
,t;í lennek, mi- , er int l. z egységes , Zsidó 
Párt a kormánnyal paktumot köt."

A késő délutáni órákban kapott buka­
resti értesüléseink szerint a kormánnyal

folytatott magánjellegű tárgyalások nem 
jártak a kivá/ut eredménnyel és Így egy 
a kormánnyal kötendő választási kartell 
terve véglegesen meghiúsultnak tekint­
hető.

A Zsidó Párt vezetősége a legnagyobb 
erőfeszítéseket teszi, hogy az egységes 
zsidó frontot létrehozza és e cél érdeké­
ben oly messzemenő áldozatokra hajlandó 
hogy felajánlotta Fildermann doktornak 
a paritásos alapon való megállapodást, 
annak ellenére, hogy az Országos Zsidó 
Párt kétségtelenül sokszorosan nagyobb 
szavazatmennyiséig fölött rendelkezik, 
mint az Uniunea Evreilör Romani.

A Zsidó Párt vezetősége ez az eklatáns 
békekészsége, méllyel bizonyságát adta 
annak, hogy a zsidóság érdekeit minden 
személyi és pártszempont fölé helyezi, 
megtette a kellő hatását és a tegnapi 
nap folyamán csakugyan sikerült egy 
elvi megállapodást létrehozni a Zsidó 
Párt és dr. Fildermann között. A gya- 

I korlat! kivitelre vonatkozó megbeszélések 
, "•. ; rém értek véget, de hinni szeretnénk 

] hogy ezek után már nem merülhetnek fel 
I olyan momentumok, melyek az egység lét 
■ r eh ozását megakadályozzák.
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Panther, az élőkelő angol újságíró. 
Budapestre érkezett és beszámolt élmé- 

I ityeiroi. amelyeket Hitler Németországá­
ban élt át.

A díszt ing vált külsejű, liideg kedélyű, 
minden túlzástól mentes angol újságíró 
dyan rémségeket mondott él a hitlerista 
malomról amelyeket egy heves tempe­
ramentum, egy elfogult ellenfél szájáoól 
hallva, minden bizonnyal hihetetlennek 
ayilvanitanának ki.

Az emberiség történelmének krónikája 
aemzseg azoktól a bestiáhtasoktól, ame-- 
veket csak emberi raffinéria és „intelli- 
?enciá‘ találhatott fél.

Ismerjük a középkori és ókori kinzó- 
kamarák borzalmait, a római cézárok rét 
tenetes kegyetlenségeit, ismerjük a tatár 
aordák vandál pusztításait, az inkvizíció 
hátborzongató szadizmusát, amelyeknek 
cselekedetei számos irásmüben vannak ki 
színezve, sőt felnagyítva.

S ezek a borzalom-krónikák mégis el- 
örpüinek ama borzalmak mellett, ame­
lyeket Panher, az érdektelen, de becsű le­
es angol újságíró, minden szin és a leg­
teljesebb óvatosság mellett a németorszá 
íi viszonyokról felvázolt. ,

fia ezeket a borzalmakat a német népnek 
ísak a fele helyeselné, vagy passzivitás­
sal venné tudomásul, úgy Németország 
;lein kerülhetné el azt a szomorú sorsot, 
hegy a történelem itélőszéke ebitt majdan 
* világtörténelem legbarbárabb népének 
bélyegezzék meg, amelynek bűneire nincs 
Mert nem lehet bocsánat.

Am Panther, a jószemü megfigyelő, 
t*t is szüségesnek látta leszögezni, hogy 
Németországban ma már olyan forradal- 
iai elégületlenség nyilvánul meg- Hitie- 
fek uralma ellen, amelyet csak a rette­
netes terror nyomása tud ideig-óráig fé- 
áen tartani.

Lehetetlennek látszik, hogy a német nép 
szenvedő többsége még sokáig- legyen ké- 
ő®8 viselni az elviselhetetlent. Hitler zsar 
aokságánál különb zsarnokságot még 
aem ismert a világ, de a zsarnoksággal 
^cmbefordnló erőknél sem látott hatal- 
®asabbat

.Ami Németországban ma történik, az 
®inden idők borzalmainak legborzalma-

Franciaországra is átterjedt 
az amerikai pénzügyi ciklon?

Párizs dec. 1. A Temps rámutat arra. a ’ 
veszedelemre, hogy az Amerikában kelet­
kezett pénzügyi ciklon átterjed Francia- 
országra is. A veszély előjelei a Banqua 
de France nagyarányú aranyveszteségei­
ben kezdenek mutatkozni. A lap figyel- 
meztefl a törvényhozás pártjait arra, 
hogy a pénzügyi szanálás müve most már 
rem tűr többé halasztást s Francia- 
ország nem engedheti meg magának az

újabb kormányválságok luxusát.
Néhány sajtóorgánum azt ajánlja, hogy 

zárják el Franciaországot a külföldi im­
port elől. akkor nem szivároghat ki frank 
a külföldre s meglassudik a/ aranycsökke 
rés tempója.

Egyidejűleg a Republ.ique c. lap fel­
hívja a baloldali pártokat a megegyezés­
re, hogy ne tegyék ki az országot a jobb- 
oldal uralomrajutása veszélyének.

sabbja, de az sem kétséges, hogy az idő e 
zsarnokság etlen dolgozik s a barbariz­
mus szélvésze, melyet Hitlerék a német 
talajba vetettek el előbb-utóbb őket el- 

i söprő viharrá fog megérni.

Az tfytyzsülés

I Tizenötesztendővel ezelőtt, 1918. decem­
ber elsején a gyulafehérvári nemzetgyű­
lés ki?ene szakaszos határozatban kimon­
dotta Erdélynek és a Bánátnak a román 
királysággal való egyesülését. December 
11-én Ferdinand király aláírta a dekré­
tumot, amely ezt a határozatot államjo­
gi aktussal szentesítette.

December elsején évszázados álmainak 
és aspirációinak beteljesedését ünnepli a 
román nemzet. Ebben az ünnepben ezút­
tal is teljes szívvel vesz részt az ország 
zsidó lakossága, amely a maga számki- 
vetettségében csak megértéssel és együtt 
érzéssel fogadhatta egy nép történelmi 
jogainak elismerését, nemzeti aspiráció­
nak beteljesedését.

De ünnep a romániai zsidóság számá­
ra ez a dátum más okokból is.

Az egyesülést kimondó gyulafehérvári 
határozat harmadik szakasza a követke­
zőket jelentette ki a történelmi pillanat 
teljes ünnepéljrességéve’l:

„Télies nemzeti szabadságot az összes 
együttlakó népeknek. Minden nép a ma­
ga nyelvén, a maga emberei által fogja 
közoktatását, közigazgatását és igazság­
szolgáltatását intézni, minden nép kép-

í viseleti jogot fog nyerni a törvényhozó 
; testületekben és az ország kormányzása 
! ban, számarányának megfelelően.
! Teljes egyenjogúság és autonom sza 

badság biztosítandó az összes felekezetek 
számára.

Ezekre az álombetéljesülési órák nagy 
ielküségében papírra vetett és jaj azóta 
is csak papíron létező határozatokra gon­
dol a romániai zsidóság akkor, midőn 
Nagyrcmánia megteremtésének tizenöt 
esztendős fordulóját ünnepli az ország 
lakossága. A gyulafehérvári határozatok 
az egyesülés jogalapjaként vaunak a nem 
zetközi fórumok előtt elismerve. nem 
a szuronyok, hanem a gyulafehérvári ha 
tározatban érvényesülő nép önrendelke­
zési jog volt az, amelyre Trianonban 
Nagyrománia müvét felépítették. És a 
határozatok első szakasza a világtörténet 
mi jelentőségű jogforrást alkot, nem 
lehet az, hogy az ugyanazon órában meg­
született. ugyanazon népakaratból fakadó 
harmadik szakasz cifra rongy Megyen csn 
pán, amelybe minden jöttment politikai 
agitátor beletörö^eti a cipőjét.

Románia zsidósága tiszta szívvel vesz 
részt a román nemzeti aspirációk meg­
valósulásának ünnepében. És arra gon­
dol, hogy az egyesülés aktusa ellen be­
szélnek és cselekednek azok, akik a gyu­
lafehérvári határozatokban lefektetett jog 
egyenlőség helyett a jogfosztás a zsidó 
nép együttérzésével szemben pedig az ok 
tálán, barbár gyűlölet jelszavait hirdeti.

VILÁG TÜKRE

A Führer romániai 
csodáiéi

Albert Mo asset, a Journal des Debate 
szerkesztője, balkáni tanulmányútja 
során ellátogatott Romániába is. Az 
újságíró igen érdekes cikkben számol 
be Lapjának az ország kül- és belpoliti­
kai helyzetéről. A cikk bevezetésében 
Beszará’ibiáról beszél a, francia újság­
író megállapítva, hogy ebből az ország 
részből mintha még- most sem tűnt 
volna el Potemkin szelleme. A Dnyesz 
tér partján tragikus jelenetek játszód­
nak le. Az Oroszországból Románia 
felé igyekvő menekülteket nem túlsá­
gos örömmel fogadják a granicsárok 
s a menekülő nemegyszer kétszeres tűz 
közé kerül. Mindenesetre tény, hogy 
külpolitikai szempontból Beszarábia 
problémája csaknem teljesen lekerült a 
napirendről. A Litvinov és Titulescu 
között Londonban létrejött egyezmény 
nem ismeri el jogilag Beszarábiának a 
román államhoz való csatolását; elis­
meri azonban defacto a. mai határokat, 
A románok, mint egészségesen gondol­
kodó emberek, megelégedtek ennyivel. 
A Románia és Oroszország közötti kap 
csőlátókban bekövetkezett enyhülés en 
nek folytán olyan esemény lett, amely 
domináló hatással van. a. keleteurópai 
politika alakulására. Különösképpen 
Románia számára a londoni egyez­

mény határbiztonságának garantálását 
jelenti, a legfenyegetőbb szomszéd ál­
tal^ legjobban fenyegetett határvonalak, 
száimái'a.

j Románia megszabad id c-kép y U - V
: olyan gondtól, amely hosszú idők óta 

akadályozza szabad mozgásában s most 
valósággal dinamikus szárnya lett a 
kisantantnak- Titulescu, miután veze- 

I tőszerepet vitt a londoni egyezmény 
aláírásával, bejárta Európáit azzal a 
kettős céllal, hogy uj szerződéseket és 
megegyezéseket kössön és ezeket egyet 
len rendszerbe foglalja, amely rend­
szer ellenpólusa volna valamennyire a 

j négyhatalmi szerződésnek. Ez a gon- 
! dolat egyébként is román agy szülötte.

Tache Ioneseu már 1919-l>eii olyan sző* 
j vétség i rendszer-tervezetet dolgozott ki 

amely egyesíteni' kívánta a habosai 
I utáni uj, vagy megnagyobbodott orszá 
gokat, Görögországtól egészen Finnor­
szágig, garantálva biztonságukat a 
Nyugat, vagy a Kelet étvágyával 
szemben.

Ha a román diplomácia annyira 
ügyesen manőverezik, — bizonyos 
nyugaterópai! kormányok véleménye 
szerint igenis ügyesen — ez azért van, 
mert vezető román körök tisztán lát­
ják, mennyire inferiorus helyzetbe ke­
rül egy olyan európai állam, vagy ál­
lamcsoport, amelynek politikáját a sta 
tika képezi, amelynek nincs más célja, 
minthogy valamit megvédjen. A ro­
mán diplomácia dinamikus politikát 
akar folytatni s ennek kiindulási pont 
ját, képezte a három kisantant állam 
közötti gazdasági kapcsolatok kiszéle­
sítése. Ugyancsak ehhez a politikához 
tartozik az a törekvés is, hogy a há­
rom kisantant állam szerződéseihez 
bizonyos függelékeket csatoljanak. Igy 
például Románia szeretne x’égetvetni 
annak a. bilzonytalan pozíciónak, ame­
lyet Bulgária az európai revizionizr 
mus térképén elfoglal. Szeretné likvi­
dálni a görög-bolgár ellentéteket, sze­
retne közeledést létrehozni a kisantant 
és a görög-török szövetség között, egy 
szóval szeretne pacűfikálni és szervez­
kedni a Balkánon, kizárva a kérdések 
megoldáséiból a nagyhatalmakat- 

Ami Romániának Olaszországhoz 
való viszonyát illeti, közismert dolog, 
hogy Olaszországot nagy tisztelet veszi 
körül Bukarestben, ahol Musso]-'minek 
megvan a rrmva uccáia. A fasiszta ál­
lam nagy erőfeszítéseket tesz, hogy ki­
terjessze politikai és intellektuális be- 
follyását erre az országra.. H*a a reví­
zión izmusról szóló kitétel nem' szere-
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És Hitler? Neki
' tód A .'lémet kisebbségek

t k ntve, az itteni antiszemita
megvannak

akarom

pelt voína benne, a. négyhatalmi szer- 
«>des jobb fogadtatásra talált volna 
mint Romániában bárhol, mert elvben’ 
*egalabb is közelii ózta egymáshoz a/ 
viaszokat és franciákat. De Mussolini" 
diplomáciájának kitartó figyelme a. 
ni agyar térképpel szemben s állás fon­
alasa bármely balkánközi antant ellen 
amelyben Jugoszlávia isi helyet foglal.’ 
óvatosabbá tették a románokat. Olasz 
ország hosszú időn keresztül a kisan- 
.ant azon államának tekintette Romá­
nul t. amelyre legkönnyebben árvákéról 
hat presszót. Ma is hinni ezt7 azt je­
lentene, hogy összetévesztjük a szelíe- 
nu rokonságot a politikai befolyással 
vs hogy elfelejtsük, hogy a kisantant 
diplomáciát frontja befejezett ténv im- 

A, fasizmus ezért nem Románia 
utján akar a kisantanthoz eljutni ha- 
pem kiaknázva az ellentéteket, ame- 
^yek gazdasági téren Csehszlovákia és 
deli szövetségesei között fennállanak.'

, .. uceni ant-is
nagy csodálattal adóznak a füll 

lemek a modert, ahogyan megoldót! 
<-gy kérdést, amely Romániáiban akut- 
tabb, mint másfelé. Furcsa vitákon ve 
hettem reszt Bukovinában. A zsidók
SüKtafÍT a? °1n^net kultúrájuk fel" 
" e.. dicsekedtek, ma összerop-

I i s?a argumentumaik nyoma-
í Íóoíp fí'- A íaf1:Svta1 és hitlerista" ideo­

lógia egeszen különböző aspirációkat es nyugtalanságokat kristllvosií ki 
aZ Prs.^ban. Ez a nemzeti és 

politika1 taeitje annak a reménytelen 
harcnak, amely az újság utáni vá-v 
es a mértéktartás tudata között bár­
mely latin lélekben végbemegy

t ranci a ország érintetlen iií "megőriz-

1$ uc ürest j
efc tud.) A

pozícióit Romániában. Nem
ezzel azt mondani hogy a francia poli 
hkat mindenki! dicséri, vagy fenntar­
tás nélkül elfogadja. Széniére vetik a
hVtó"hÁfP°íltlkanak’ hogy befolvásol- 
óato lett hogy egyik napról a mámk-
ra reagál, hogy közmondásos merevsé- 
fu logikája, a,mely valamikor irrjtál- 
ta ugyan az ellenségeket, de megnyug 
t.nta a barátokat, most nenregvszer 

meghajlik. .\em kutatom, hogy ezek a
szemrehányások i ndokojtak-e. vagv
- inn. Megállapítom őket csupán. Fran- 
«•morszag mindenesetre az a tisztelettel 
korulovezett ország maradt, a hűséges 
társ, amellyel Románia sorsának min­
den útkereszteződésénél találkozót

-zásai megke 
kiíatás, ami] 

a kormái] 
'ró; a másil
Egyre gy.
■zág forrada 

tűi, egyre 
évszám: 190j 
telheecelt pa 
-ett fojtani, 
akkor a polj

. vármegye prefektusa 
csíráiéban fojt el minden vasgárdísta

megmozdulást
Elmozdiioiták állásából Magsarlácos vasgérdisla postamesterét

I

Eleiéig hWfly
WÉMtmnim

Mth»m visel!

ß ifi ■gmwmssm
ims-

%pt§

Dej-Des. dec. 1. (Az üj Kelet tud.) A 
napokban egy 30 tagú vasgárdista cso­
port érkezett Magyarlápos községbe, de 
meg mielőtt megkezdhették volna agitá- 

1 munkájukat, a csendőrség erélves 
Aozbelepese elvonulásra késztette őket 
! : • 0itean Joan Szamos megye uj prefek 
. isa, ak! szigorú óvintézkedéseket tett a 
szélsőséges mozgalmak megfékezésére 
.mhe.yst értesült a vasgárdisták megjele 
jóéról, nyomban megindította a vizsgá- 
fot a“?ak vezetésével dr. Socaeiu 
Benedict alispánt bízta meg. A vizsgám* 
'oran megáJtepitáat nyert, hogy í^at

sarda magyarlápos i exponense Mihalca 
L7™_ Postamester volt, aki összekötő 
-zu epet játszott a szélsőséges mozgalom 
bzamosmegyei csoportjai között. ,,
e-p.w$refektr ,ny,0mban jelentést tett az 

tiP0Sta bu,karesti vezérigíizgatósám
Ma megjelent Dósén Iliescu vezér- 

inspekuor, aki Mihalcat felfiio-o-észtéite
nuimír eS hfly,ebe CáraPau dési posta­
mestert nevezte ki.

A prefektus energikus fellépése nagy 
ÄS váltot-t ki a megye kiS! 
£ <S ZMdo hiKossaga lakossága köré-

Kétévi börtönre ítélték a zsebtolvaj 
család betörő cselédjét

.,-1 IliiéF U »ULUL SEBesasenaseszs,-

Az arab exekutive általános sztrájkot proklamálf 
de az arab lakosság nem engedelmeskedett

Kezdetét vette a iaffai zavargások vezetőinek tárgyalása

Most- az tan 
i&tszolag is 
nebbül garáz 
Ráriusokkal“ 
ma zását. Lujj 
ellenzék felhő 
-2-uu. eőt a nej 
mély megboti, 
:">L hogyan f] 
Mban a d iák t i 
Kolták'" meg aj 
dorescu diáko]

Senki sem hl
-földművesről, 
i‘»ehi Baba ke 
Bratu prímán 
balt, Cobalení] 
Jasiban kötele 
*ek le a vasga 
meg vannak sj

Jeruzsálem, december 1. November 
2«-en vette kezdetét a jaltai, arab za­
vargások vezetőinek bűnügyi tárgyaló 
o'* AZi/U/-lb exekutivé a per tárgyalá­
sara általános sztrájkra hívta fe] az 
arab lakosságot. Ez alkalommal azon­
ban az arab tömegek megtagadták az 
engedelmességet és csupán Jeruzsálem 
»varosában sztrájkoltak az arabok. A

fóváros uj negyedeiben és az őrs*..- 
egesz területén azonban szabotálták a, 
arabok az arabl exekutivé sztrájk-f - 
luvasat Délután hatvan arab nő 
miit fel a tárgyaló terem elé és a vád­
lottak leimentését követelték. Az égés 
országban egyébként normális fore$v 
Jom és teljes rend uralkodik

JjJ tijfl

M

Az e,ité,t üel6d “saarsÄS-srakivei a ,osh*
tudC!a3AKílZSVár’-dW- 1 (Az Uj Kelet 

kolozsvári törvényszék második
Pélpf^‘^a ^ekesx.bűnügyben hozott ma 
Jelétét. A hírhedt Erős nevű zsebmetsző

egí-k akt.iv ta=ja Sándor
dol ip « 7 kar<f u í szerePelt. Azzal vá
dolja a nala szolgáló Fazekas Anna 22
eves leányt, hogy feltörte lakásának
vZÍ 1 S'iekre“yet é-s nagyobb értékű ék­
szerrel es runanemuvel meglépett A le-
dn? 6zjnten gazdája mesterségét, folytatta 
mar eddig i& Nem is olyan régen ült bá­
rom hónapot. Néhány évvel ezelőtt pedig 
hat hónapot töltött ki a segesvári fog 
^zban ugytmesak lopásért. A lopás egy 
1 eszet_ beismeri, de a többi holmikat szZ

mode™ bútorokkal beÄS&T&r Van Mzi*

faíatim felolvasás, vaay áRa» 
eSIeaes oyfiKs ?

Helene klskeni ifiMmnnStót a kelosssárl tervénvezék dl»

Joga! roiilid

! figyelemmel kísérik, hogy
3alíkVArOSban vásár- ilyenkor odl 
zel k nem te™fck víssza üres kéz-

I családfő« bá jött vissza a
j „családfő aruval es pénzzel megrakod­

va.

j , MaFa.h<>I ismerkedett meg velük7
I tesszük föl a kérdést.
1 samvnH % f.og'h.ázban- Egyszer cettatár- 
sam volt Erosne. Itt beszéltük meg, hogy

j na kiszabadulok elszegődöm hozzájuk,

ar1 birÓ9áf .Ítélethozatalra vonult 
Wé7 addig a leány néhány intimitást 
oeszel el az Eros család mesterségéről

b „ :mert állandóan együtt volt ve­
lük

I , ,. Ua most leülöm a büntetést — foly­
tatja tovább — akkor elkerülöm az ilyen
^^cMláhan b °8‘y bít?eg iesz most
7m d ’i ert,-T!em llS'en fütenek. Ételt

, Sä Äe!*"“ 36t’ * mai“

Az Erős családnak nem csak férfi tag- 
f UDségek is űzik ezt a mester- 

F1 A Jelenlegi feljelentőnek a felesébe
Vp.f ÜIti 7 hétéves büntetését.
Van kei gyermekük, akikre egyszer az 
anya, máskor az apa ügyel fel. Ugyanis,

aF eAyik ’lebukik" akkor a másik ad- 
di= inaktív marad. Ügyel a házra, a kö­
zösen szerzett vagyonra és a gyermekek-

-‘mo^dí^i^ nag7°n jó1 jövedelmez 
mondja a lány. - Csak látnák kérem,

kült rí harUdozz össze-vissza mindent - 
d;{! t a a f^y«r. Meg a májad is hazu-

j — hazudtam. Mindent, bevallot­
tam, leülöm a büntetésemet és kész.

fdgeozben bejön a tanács. Két év bör- 
Bu.yosbitó körülmény: visszaeső bü- 
Fazekas Anna nyugodtan hallgatia 

az Beletet, majd összébbfogja világos 
l.ek^piros galléros kabátját és egykedvü- 
ÜTCtl az őrt Az ajtóból visszanéz és
S£5,^”*»,eiét az «1».

Cluj-Kolozsvár, dec. 1. (Az Uj Kelet 
tud) A kolozsvári törvényszék második 
szekciójának Hortopan tanácsa ma tár­
gyalta az államellenes izgatással vádolt
K-lenc kiskorú ifjúmunkás ügyét. A ki-
2bjt ifjúmunkás november 19-én össze- 
gyűlt egy líceumi tanuló majáitisuceai 
takasan, de alig tartózkodtak rövid ideig 
a helységben, amikor egy rendőr kopog­
tatott, az ajtón és felszólította őket ho»v 
kovessek őt a rendőrségre. A rendőrség­
ről nemsokára átvitték a kilenc fiút az 
ügyészségre, ahal a Märzescu gyorsított 

I eljárás alapjan 24-re tárgyalást tűztek ki 
i az uFy,,.kben- A tárgyaláson azonban ki-
j :Zr’ F Iniudegyik vüdlott kiskorú, 

amit azonban a tárgyaláson nem tudtak 
Ezért Bireescu ügyész aján- ,

j lp,7nVkíai‘fya ast depember elsejére ha­
lasztottak, hogy a vádlottak be tudják
ra!rTma hUkorusá gukat igazoló irato- 
cavönlp^! tárgyaláson az ifjúmunkások 
eg) °Fet^a azt vallották, hogy nem volt 1 
szándékukban államdlené i
vnU TT rend?r megjelenése csak tévedés í 
laknW fy,ams a házban, ahol összegyűltek í 

halható, atiktóttZk |
feli JAt.i. h ba l?',,lermi ée egyikabm 

ismertek e,gy többször letartóztatott ^
Miimuükást. Ebből következtettek arra ‘
-- )gy kommunista g-yülóst akarnak tarta-

, .,A,vádlottakat egyenként hallgatták ki.
zetes SonaZt vaIí°tta’ •h°s‘y az emléke- 
ba mental patakuccaT munkás otthon-
gociáJdemókrTtapárt InSaiTefysí

S™; !a°Pb6I Pisili Lr unióncll! 

a

uccában lakó gimnázistához.
I A simnázista azt vallotta, hogy JS-«ta 
! ™.ban felkeresték őt az ifjumunkásoí. 
I Kertek, hogy engedje be őket az egyik 

szobába, amit ő az anyja engedeJmevei 
I leJjesit-ett is. O azonban nem volt közök 
! .T ennek ^lenére a következő napon 
I e V1 Lite, eF detektív az ügyészségre és'az 
j letartoztatasban van. Kihallgatták a 
: Fet feljelentő diakot, akik azt vallották.

,°=y, °fflpiaaisía gyűlésre gyanakodtíJ" 
j es ezert nivtak a rendőrt,
f i-al J"dldi?a8‘ az összes vádlottak- és tanuk 
kihallgatása után úgy akart dönteni
1-iF f Mrgyalást egy hét múlva fogják 

lyíatn?-. A, hét védőügyvéd dr. Moide- 
,.v,al,er 68 dr- Beér Ocíaviam azon 
ültakoZott ez ellen és csak abban az

Intaíl ak7lak belenyugodni, ha a vád 
lottaKat addig szabadlábra helyezik, fi 
bíróság végül úgy döntött, hogy a tá- 
aValast szombaton folytatni fogják

Riieiina füídíde 
Köszrén?|Spaafvili

Togal azor 
és gj omona I

! 600l

jgÁBIÓ MSSDl 
........................................ ................................... ......

Szombat, december 2
j Érieké681* 19-20: Grammofón. 20.lt

^Budapest. 6 45. Torna, utána gramme 
. lueseofra. 7. Zenekari hangver-

23: Magyar nóta-68ny* 9,40: DiszhangA', 
est.
20^Hangv^b" Zenekari hangverseny.

Berlin. 22: Tánczene 
Varsó. 21.20: Chopin‘hangv 
Roma, 20.15: Grammofón *

/#4éJ

Toga 
vat éj 
vetiei 
tárna! 
sen bl
Nincs!

Sizíl
j Ne kísérletezzék más ]
1 F13’" megtették ezt Ön 
fednek most: Egv ki 

-j Az összes j
f Sjőialdian, Lei 5°_j

kész!

a?k arról 6e 
-eresre verté 

firi,zni, arról, 
díszterek és 1
IV!. össze re 
ddtélen zsldr 

Vtn- arról, he
növendékét v 
*2obáikban. U 
fázták, arról. 
: asagos viskó 
omhalmazok

v .A PoRti 
'^ijesen elTOC,'F6 részét. 
lanu anai 
Ady Endr, 
fy iil ölet re
fázisokat 
hai adatokt
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[okiaméit
Lédéit

, az ország
i ÓO l 11 í t cí y

It- íZtrájk-f«- 
arab nő vo 

lolé és a vád- 
lék. A r - - 
puális Torgar 
ik.

H»

fék etöM

hogy iSo-é-z- 
3 urnánk ásoh. 
tét az egy ő 
pged elmével 

Volt k óz Li­

li kező naoor 
tségre és í> 
pallg&tták a 
ír vallották 
ryanakodírT

f.k és tárak 
r dönteni 
kilva fogják 
I dr. Mol-d;- 
[. ián, aaor 

abban az 
ha a vád­

lel yezik. >í 
|>gy a 'rá-' 
ogják.

tlteSlkíerS5S|Sakakt^clfrfi^£zótö LSÄTterveim hXTl * előkészítéséről saiSSsSn“ '”=**«

A -»a »■

jec. 1. (Az Ui Kp. ......  , S^MUCSIBueuresti Bukarest, dee. 1 (Az TTi v 
^ .naegkezdálíek! OlyauSde/emrívan

J.'zvre "'vih-.ia.o u n utra terelődhet, ~* e »í aki a boán hallani öno-v- „

peÄÄLTSaL£ti
:Ä «SSTásíR,«»

Saute1“- ** -™‘ vdt elóg tanulság

JS/ST“* ,<kra Ms'to" * veszedel 

Gaza professzort, az egvre
uhnelrtÍS2emitet *-«t meí? 2La 
(tolgozó Ifjú zF|I"™,a”<.it”l? eszközökkel
SmltóJiSlí pk™ me^™PitoUuk.r blgv

Ä$f* "™csak

Az ellenzéki pártok az anarchiát támogatják
OS-t íiv t ú ti 1Most aztán, hogy a kormány, ha. csak 

ÄÄfe aZ **rre féktele-

sót a nemzeti pnrasztpázt hpS 
jt. megbotrankozassal számolnak be ar 
" hoSyan fojtották el a hatósági T? 

:ÍÍ diáktüntetéseket és hogía! grii
- VresL A?fk?tCS™d0rot ConstaM»P Teo

Senki sem beszél arról az öt megkéselt 
--.amuvesról, akit Codreanu gárdistái 
Ó*Cal Baba községben félholtra sebeztek, 
áratii pnmarrol, aki talán már meg is 
-a.t LobaJenik csendőr őrmesterről, akit 

nasi ban kötelesség teljesítés közben lőt- 
P“k JÖ a vasgárda tagjai és akinek órái 

o^o- vannak számlálva. És nem beszéi-

í

Az úgynevezett kalatt, * adókat érti. 

n alázni n« ' r dZ mtrazi-gems nac o

r? «urö? “V'1"'
AÄ Ä TOlF

elf onkölesi ’bátoSígX
lömre" fzava il "' ÍoeT *»"5..

s„r feekaM*^b”. fass
.iSsrsrFs.st-i.us
szert tefz a W?'l afcamilI.ven módon, de
országoThLy tS^ra eS telekürtöite az
mosthogviSm£p,^*",ralomra: ker“L
zéfetól egyetlen nLnS tek a husos *«'
Bón ellen fordulni s áteSp^f01^ a 
ema vizeire. átcsapott az anar-

Sitt'nZ ■’“kU';^>‘^ok- tóboriba
IVS: blTLM* ”> * “írt a kodé 
alatt rneStte ■ "““Pillantás
azok akfv ' 'fs k,s *>« van azonban: 
bogv eÍ?iS?r*v“ 8regcl' azt ártják 
a SaiJt. kmel s™ hHké kitokorni

A megváltók névsora 
Codreanu, Stelesen, Totu Mota pn|m

iák S aezte™b6rek’ akik b°Moggá uka,: 
j IV tenni ezt az országot. És Nichifnv

iF wÄ*>ä£ i

TorLiiM„,k0mSlt3n a cpdvoam,. Stele,on

cLtelölSS"' “ÓT8” ”17™'»™-? míg 

iátSSnlit;'aJoBZni“bb- *°sy «*s5

I szőrmeszalón. Gólva-paWa
I
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A
közeli 

leltározás 
nnatt, a rak­

táron levő ösz- 
szes áruinkat
minden el­
fogad­

ni a t ó
áron ki­
árusít­
juk.

Illlllllllll!

Lesz-e vájjon a román demokráciába ■ 
meg erő és bátorság ahhoz, Imgy a xí 2 
tómes játékon és számításokon IÄ 

I Wrelje a játékosokat és haszonig

H. E.

Einstein: „Egyetlen bűnöm az, 
hogy zsidó vagyok“

A V"aShírU 2$ÍdÓ - a p»rosz illan

által.
J'oga! miilió esetben bevált szer

ffinira (ŰlóiÉgzssiaJ ííeg- és fslájás
tei$«f|Sp3s;olaáfi,a|ElésE5,Tie$iieiig3jes

esetén.
To»aZ azonnal segít e's a szívre 
CS 3y°m°™ teljesen ártalmatlan!

Van-e más hasonló 
szer, mint a Togal

^bb mint 
co 00 orvosnak olv
nagj'szerü, írásban 
adott véleménye 
van? NINCS!
Togal oldjaahúgysa-
vat es így a bajt köz­
vetlenül gyökerében 
tamadja meg! Erő­
sen baktériumölő'
Nincs ennél jobb szer! 

Biztosan használ’

|fn. 20.1c

gramm«- 
hangver- 

fyar nóta-

trseny. —

?&^tlrta;Í22 p"íonat »6«y«zt
‘«.zni arról bp m°?t az agyat kénytelen 
iszterek és ’VrJfY Inca!et’ Iamandi mi- 

•»it őízc Jmt " 'e|yetemi rektor laká- 
■édfelen zsidóW r-lu’ ,frro1’ h°sy öreg 
eán, arról hr felho1,íra vertek az uc- 
Avendékót v5nyn-a, ZSZ-? Ieáuyintézet 300 

■'2°báikbaP Ietéí'vm°í°-n, me"tamadták 
mázták arróMhniek rahaikat bántal-
'^ágos’ viskói hnf A-" • ?hett? nyom°- 
"onuhalanazok ' butikjai ma kifosztott

Goga a nemzeti forradal­
mat preldamálja

•élW?^ö^tikai célok, a hatalomra vágyás 
tős *aklt?a a Politikusok egy jelen
íianri SZet- ^ mindig higgadt George Bra 
Adv 77iai\arcb'ára uszít. Goga Octavian, 
ÍJiilKl fíre- t ordító ja és néhai barátja, 
frázL‘ltrf 66 forradalomra heccel. Fazug 
kaj 3n°kat Puffogtat, hamis statiszti­

kánkat dob a közvéleménybe és min

Codreanu az ellenzék eszköze
«írt taÄ* íejé\t?rto”t a válasz.

j fajult, hoív a,’ etész Lltó™! máris «*>- 
I dezik. boon- íehptfhf aI enzek azon fára-

s igv kén yszer í«l g fólboriÍ9a a rendet 
ráfi *» ’rw*» a UI*. 
nem törőduak Eg,4reT:^fjeméiiyekkeí 
nálták fel eszközníl T- Codreanut basz-

! tehető utón, akciólC ine^^k"a lminí,en 
nyal szemben -s elv,k,u J- lk,a k°rman.v
■tátják, hogy az egész wsífí ír nem 
egyetlen szákra eCdS^u f&rrong, s

! ^ i-Ä0baaih„?'.h"" 82

Mire készülték a vasgárdisták
«nré,Je5utóbb/. vasSárdista zavargások
rossWa^Miu ÍÓ^y?k kerültek nyilvá- 

-bdgra. iVliudenekelőtt ny
SÍ"™"? 8lS2™,t' «wUrtK társaláv?l,v
mL™któ52.e=t?J' ■

ÄÄiFr -1
j kSSirt^iás frF'™! ä 1
*’«ÄWMr Mw»lis-i as akidolgozása, a zsidók elintézésére x-onat 

GOZO .etezkedesek. a Hitlerekkel való kan 
Caolátok bizonyító adatai x-áosvi i KaP 
5 bosszú névsora., akik az hí^ /*^ 
zet exponált helyeire £11^
gépezetben - ezt m:ín'« rnr L Í’ , a?olj"
»lem. foglaM

*Roea kAvi^S

Kel5'it:Jecembel C Megírta. „2 Ui

-4& efkuboztá

W&.ÄÄ tó
BZtók fiiss=^trzése éídtkS;

mot es jogUlauui elkobzott' b rtoká tót 
^vagyonának megtérítésé, fogjad

Etotelnag'V01fim oIkobf«a - mondotta
ÄfÄÄte

l'Ä&ÄÄ s
, en komrmmizmnssal vagy marxi!

ÍrtiKLnTitottlT,TOjnu Mgama,
! rr zoctek óta egyedül és ki zárói a o- t,.

domanyos munkának élek? ElkobzoF 
vagyonomat is tudományos SS 
I szei egtem. meg becsületesen Eg vet 
len bírnom az, hogy zsidó vagyok a

í előtt Anditől,3 nemzetiíözi. döntőbíróság 
I ' indítok meg, nemcsak a vaex-o-
1 sS% ™e<5n- V -nGü} aimak bizonyítá-
ken áŐlá«-gín-emZtorS^gban nem is
Ai-wli elkövetni ahhoz. hogv va- 
uem eeLaehíegy0nÓt eIfe^zákr ha- 
IioS- tfaJdírdr « tény K

Capitol Mozgó
Ma premj

Äz élíüi mudewii
T W6k Lce „arry. 

m.ndon jegy 20. 5. 7. 9-kor 20 él Éö jel Helyarak: 3 érakor!

Cantacuzhio generális a 
hitleristák között

Háború esetén Angiig Wn. 
télén megvédeni a kikötőbe 

igyekvő hajókat
A“”ra"a Mkes’11 ua,**“ *«««•

A vezérkarban találjuk 7\-/\”• Orajcem mS,? e™ í™a 
Jorga parlamentből ismert kedvesen lm 
moros alaknak is a nevét. Ez az alacsony
ára™tóUb^ rSZUSZakáilaS’ mim,iS' derűt 
araszro bácsi, nem reg més- a (h-io-nr^ vhpescu konservativ pártfának ^1^:

'£ ,"%S
i-tsS”™-Ä!-Äw
• ÄIÄSÄt'

a 1ÜS&
ritiKusokat es a korrupció terjesztőit a 
tábornok ur megunta úgy látszik a nla 
tomlcus fenyegetőzéseket és ezért a revol

arh) titkos t ' ti™1U0hat óra hosszat 
dezett a n ingein hadgyakorlatot ren- 
1vakr rt3a 0ikbail aZ aiJgol flotta. A had- 
Ek0lat celjf annak kipróbálása volt.

ogx az angol tengeri haderők bábom 
f?.®*® m.eg tudnák-e védeni az angliai ki 
j°lwt SS*« uuamély- és élstaisMr- 
mudisütól la 82 ‘ ■"*íí‘* SlotU *4-

Sir Roger Buethn'uTX^^y™:^

rom Sin^ssze egy nagy cirkálóból há-
járóból S?1 ott'11'?al?bL>í és hat tengeralatt 
bárom1 fii-11'* ^„vedocsapat nagyobb volt 
Párom elsoosztalyu hadihajó, egy repü­
lőgép anyahajó, hat cirkáló és két íornl 
S*“ “»ölla. A kisebbére« Ä 

I f^S töljes győzelmet aratott: elpusztltot 
I a a repulogopanyahajót, két cirkálót Írét 1 torpedorombolót és etofifyegzteSfS

flZ7ttelmÍi h^.Maga az ellenséges
elsülvpsyf-5*6?61! hajót sem vesztett. (Az 

sülj esztesek természetesen csak ielké
űírte‘hit*“‘eb 11 A b?teato,MerSía
oye tenat az, hogy háború esetén Ane-lis kepteien megvédeni a kikötőjébe i^ekvő
k-d° ür'U8'yh0gy könűFűszerrel lehet bio 
k*d ala venni és lakosságát 'kiéheztetni 

I égje idejűi eg és ezzel kapcsolatban
i a Downmg-Streeten ülést taFott a h 
I ™y tagjaiba aláirtott bonLéMmi 2-'

SÄÄfÄ? vY
«‘SS
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egy kettős
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Kerülje el lehetőleg a költséges csomagolást és adja 
pénzét csak arra, amit tényleg használhat. He ismerné 
a BIANCO fogpasztát., meggyőződne annak összeha­
sonlíthatatlan hatásáról és pompás aromájáról. A ren­
des nagyságú tubus használata heiyetr, mi.idegeseire 
ajánlatos a kettős tubus használata, mert meg fog győ­
ződni róla, hogy

nagy takarékosságot ér g>,
mert a kettős tubus használatánál csak az egyszeri 
csomagolás árát fizeti. Állításunk bizonyítására vegyen 
már ma egy nagy, finoman iliatszerezett Ccsteí szap­
pant, melynek rendes árát 30 leit fizetve, száiiirójófei

1 Paul ifllti orvos egyesület 
iifzftniifő közgyűlése

('lúg Kolozsvár. december 3. A napok 
ban zajlott le a zsidó orvosok legna­
gyobb részét egyesitő „Paul Er]ich" 
orvos egyesület tisztújító- közgyűlése. 
Dr. Goldberger Ede elnöki megnyitó­
jában emlékezteti a. megjelent orvoso­
kat. arra, hogy a Paul Erlich orvos- 
egyesült megalapítását az 1930 évi uj 
egészségügyi törvény tette szükséges­
sé, amely elrendelte az u. n. „Colegiul 
medical“' orvosi kamarák felállítását. 
Az ide delegált orvos képviseli orvos­
társai egyéni és általános- orvosi érde­
keit a kamarában, valamint egyebütt 
is (pl. adókivetésnél). Az Egyesület cél 
kitűzései közé még két olyan pontot 
iktatott be, melyeknek létjogosultságát 
mindenféle érdektől független lévén — 
mindenkire kiterjed és kétségbevonha­
tatlan. Ez a két pont: a kollegialitás 
ápolása és a tudomány terjesztése és 
fejlesztése — tudományos- szakülések 
tartása stb. révén. Ezen alapelvek na­
gyon szerencsésnek mondható feltéte­
leknek bizonyultak althoz, hogy a leg­
különbözőbb posztokon működő zsidó 
orvosok egy semleges1 helyem — a Paul 
Erlich orvos egyesületben tömörülje­
nek. Ezt bizonyítja az a körülmény is. 
hogy az egy sülét tagjainak létszáma 
a 3 év előtti 71-ről 142-re emelkedett.

Di-. Heller József főtitkár beszámo­
lójából az egyesület nagyszabású és 
eredményes tevékenysége vil-áglik ki: 
a választmányi ülés és- közgyűlés mel­
lett egy ünnepi diszülést (Erlich Pál 
emlékére) és 50 szakülést tartott az 
egyesület. A szakülésnek 150 tudomá­
nyos előadást és 118 beteg bemutatást 
tartottak az egyesület orvos-tagjai. 
Nagy mértékben emeiií a tudományos 
előadások nívóját az egy év előtt be­
szervezett vetítőgép, amely nagyon ta­
nulságossá» és érdekessé teszi az elő­
adottakat — nagyobb hallgatóság ré­
szére is.

Dr. Ornstein pénztáros jelentése sze­
rint az Egyesület vagyona értékes be­
rendezési tárgyakkal gyarapodott, a- 
melyekre kellő fedezet állott rendelke­
zésre. A jövőben a bevételekből a,

Vegyen Sorsjegyet
Egy sorsjegy

Megmenti magát a gondoktól 
Egyetlen húzáson Ecrv húzás

50 - Nyerhet 1933. Dec.
lei Tekintélyes összeget 10.

örökre boldog lehet

Nyeremények:
Lei 250.000.—, Lei 100.000.—. Lei 50.00 0—, Lei 25.000.— és számtalan kisebb

nyeremény.
A nálunk vásárolt sorsjegyek nyereményeit azonnal készpénzben kifizetjük:

Banca Iliescu S. A. Cluj
Fiókok és ügynökségek egész Erdély és Bánát területén.____________

Postai megrendelésnél csatolandó a 
portódij. A sorsjegy ára befizethető 
a 40 050. sz. postai csekkszámlára is.

A timisoarai önkéntes mentőegyesület 
sorsjátéka a népjóléti minisztérium 

által van engedélyezve.

könyvtárt és olvasótermet lehet majd 
számos könyv és folyóirat megrendelé­
sével gyarapítani.

Dr. Erdős ellenőri jelentése és szá­
mos felszólaló javaslatai után a köz­
gyűlés egyhangúlag megadja a régi 

vezetőségnek a felment vényt- Az uj 
vezetőség megválasztására az elnök 
egy öt tagú jelölőbizottságot küld ki: 
Prof. Dr. Steiner elnöklete mellett, 
Dr. Weisz Fülöp, Dr. Go]glanz, Dr. 
Barta, Dr. Lengyel bőrgyógyász sze­
mélyében. Néhány perc múlva Prof. 
Dr. Steiner felolvassa a jelölő-r>i zott 

ság javaslatát, miközben hivatkozik 
arra, hogy munkájukat' körülírta az 
alapszabály 13-ik paragrafusa, amely 
szerint 3942-ig csak az egyesület alapí­
tó 71 orvos közül választható az uj 
tisztikar. Ezen rendelkezés figyelembe 
vételével végezte a bizottság a jelölést, 
melyet a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadott. Az uj tisztikar a következő: 

Elnök: Dr. Goldberger Ede 
Alelnökök: Dr. Steiner Fülöp és 

Dr. Jakobi József
Főtitkár: Dr. Weinberger Zsigmond 
Könyvtárosok: Dr. Váss Zoltán és 

Dr. Herskovits Izidor 
Ellenőrök: Dr. Lobi és Dr. Erdős 
Jegyzők: Dr. Goldenberg és 

Dr. Grünwald
Pénztáros: Dr. Ornstein Sándor 
Gazda: Dr. _ Rosenberg Ernő 
Szerkesztőbizottság: Dr. Képes és 

Dr. Silbermann 
Ügyész: Dr. Farkas Jenő 
Ezenkívül egy 14 tagú választmányt 

választott a közgyűlés.

í —Most hagyta el sajtót Kdein Jero- 
. mos: Kié vagyok, hova tartozom cimü re 

génye. Egy fiatal talmudista, a magasz­
tos eszmékért való küzdésében, a reális 
élet minden viharával találja szemben 
magát, de leküzdve az akadályokat, dia­
dalmasan halad kitűzött célja felé. E re­
gény a zsidó élet minden variációját ’ük- 
vözteti viasza Ára 60 lej. Megrendelhető 
az Uj Kelet kiadóhivatalában.

kap ingyen i Meg fog győződni róla hogy nagy fa« 
kerékosságot ér el és hogy az aki takarékoskodni tud, 
könnyebben bírja az élet nehézségeit. Minden vevő 
esek'egy BIANCO- paszta g _ I
tubust igényelhet és kaphat, j J[ fJLILl %

Emelkedésre számítanak a búza
árakban

Cíuj-Koíozsvár, dec. 1. (Az Uj Kelet 
tud.) A romániai gabonapiacon általá­
nos stagnálás mutatkozik. A gabonakivi­
tel erősen lecsökkent. A gabonakivitel 
csökkenése folytán dunai kikötőinkben is 
erősen megcsappant a forgalom. Ez a 
hanyatlás különösen akkor szembeötlő 
>:a tekintetbe vesszük, hogy a múlt év 
októberében egyedül a brailai kikötőből 
150 ezer vagon gabonát vittek ki. Az idén 
Brailából, Gáláéból a beérkezett jelenté­
sek szerint összesen nem vittek ki 150 
ezer vagon, gabonát.

A bánsági piacról! ugyancsak iizlette- 
lenséget jelentenek. A jelentések szerint 
hetek óta uralkodik az üzletielenség a pia 
con, amit főleg a regáti malmok verse­
nyének tulajdonítanak. Az üzlettel e-nség 
ellenére azzal! számolnak, hogy a búza­
árak emelkedni fognak, mert feleslegek 
riem nagyon vannak az országban.

A tengeri ára is stagnál. Ezt annak 
lehet tulajdonítani, hogy az ország ten­
geri készletének nagy része annyira ned­
ves, hogy exportálásra egyelőre gondolni

míg 
$.

I sem lehet. Hónapokra van szükség",
I a tengeri kiszárad és exportképes lesz, 

tavalyról: megmaradt tengerit nem érde­
mes exportálni, mert számolni kell azzal, 
hogy az ínséges vidékeket kell: ellátni 
tengerivel, abból a termésből, ami még a 
tavalyról megmaradt. így. ha exportra 
sor kerül egyáltalán, ez csak tavaszra 
várható.

Erdélyben a búzaárak még ma is igen 
magasak, jóllehet a sokáig emelkedő árak 
irányzata ma már megfordult. Erdély­
ben, mint ismeretes, már 440 tejes ára* 
A elért a búza. Az árak azonban kissé 
visszalianyatlottak, de csak 400-ig csökken 
tek.

A tengeri ára Erdélyben körül belli 
egynivón mozog1 a bánsági árakkal. A 
A tengeri: ára 200—210 lej körül mozog. 
A zab viszont drágább, mint a bánság­
ban és eléri a 190 lej es ámivót is. Kolozs­
váron az utóbbi napokban szilárdult az 
árpa, amely elérte a -90-es árfolyamot, 
A lucerna 32—34 lej, lóherém ágért be- 
földön 41—42 lejt fizettek .

Á szeszmomopó! törvény meg­
változtatásának előfutárja a szex* 

Lihágáso$< amnesztiájáról 
szóló rendelet

CIuj-Kolozsvár, dec. 1. (Az Uj Kelet 
tud.) Beszámolt az Uji Kellet a liberális 

! kormány tervéről, amellyel mentesíteni 
I akarja az ország kereskedelmét és iparát 

a különböző kihágási büntetések és bír­
ságok terhétől, melyek meglehetős súllyal 
nehezednek a llegtöbb ipari és kereskedel 
mi ágra. A forgalmi adó bírságok példá­
ul olyan összeget tesznek kii, hogy ha an­
nak csak a felét rövid időn belül be kel­
lene fizetni, a karácsonyi kereskedelmi 
forgalom készpénz fizetés tekintetében 
igen problematikussá válna. Hasonlókép 
pen áll a helyzet más birsági ügyekben 
is. A legsúlyosabb azonban az ismeretes 
szesz, és az erdőkihágások ügyében meg­
indult eljárások komplexuma. Itt már su 
lyosabb természetű bírósági, illetve 
ügyészségi eljárásról is szó van.

A pénzügyigazgatóságokhoz már meg 
is érkezett az a rendelet, mely

a szeszmonopol törvénybe ütköző 
kihágások eljárásának megszünteté­

sét tartalmazza.
A rendelet a már kivetett bírságokra .nem 
vonatkozik, csak azokra az ügyekre, me­
lyekben az eljárást még nem fejezték be.

A rendeltet jelentősége így is óriási. A 
szeszmonopol törvény ugyanis olyan szi­
gorú klauzulákat tartalmaz, hogy a. ven­
déglősök és kereskedőknek ma már tekia 
télyes százaléka valamilyen formában &A, 
rátán kívül összeütközésbe került a tör­
vény paragrafusával. Közelről érinti es 
a kérdés a termelőket is. akik szintén lép­
te n-nyom on beleütköznek a monopol tör­
vény paragrafusaiba. A szeszmon-opol 
törvény, hogy egyéb hibáját ezúttal ne 
is említsük, a termelőtől bonyolult kimu­
tatásokat. követelt. A term élőnek külön­
böző adatokkal kellett szolgálnia, be kel­
lett jelentenie a szesz fokát is. A szak­
tudást és pontosságot igénylő feltételt 
olyan szigorúan alkalmazták, hogy meg­
büntették a termelőt, nem csak akkor, ha 
kevesebbet jelentett be, hanem akkor is 
ha többet, A termelőknek állandóan ret­
tegniük kellett a törvénytől, a különböző 
bírságoktól. Hasonló helyzetben vannak 
a kocsmárosok és vendéglősök is. A szesz 
monopol’ törvény megváltoztatása, amely­
nek előfutárja a birsásukat felfüggesztő 
rendelet, a szeszszakmában őszinte örö­
met keit.

tr

Csöndes 
a nemzeti

Cluj-h (dozsvár,
I Kelet tud.) A nej 

bekül nőnek, de 
I nek, de ez sem ml 
Míg egy kom iá n| 
hogy harcos cl le: 
utat kell megfut| 
rasztpárt ezt az 
A jelenlegi pártoj 
nem becsülhető 
a félhónappal e 
tói. Éppen ezért 
mór-niár kristáiy, 
nő élességében aj 
nyira simulnak e 
hullámai. Dr. Po\ 
parasztpá rí volt 
val és kisebbségi 
gettünk pártról, 
szemiti zniusról.
1 Kiszélt pártról v 
megpróbáltunk hl 
tizmusi’ól. amely 
magában a nei 
c-szleltük.

— Furcsa doLo 
ja a ‘Volt almiak 
konverzió . . . él 
Argetoianu pénzi 
jéö a liberálisokl 
ziót. hogy aztán! 
mi tő s zékn é j. U g \| 
egyszerű róka, aj 
olyan sok tyúkól 
‘ében és felcsap« 
ment a kolostort/ 
tóttá a szerzet 
ÉS' megette őket J 

— Az utóbbi n! 
az első kérdést fl 
nős jelenségeket^ 
parasztpártban. 
szemita izü ciklj 
választási jelszai 
t nagvon szokat! 
net:

Mi <>$|
gos j

Pop Ghita 
fel.

— Az urak uj 
vallanom, egy id] 
Patria-t. De fend 
meny. amely ezt 
hatja. Nem azért, 
valaha is antiszd 
utóbbi hetek pof 
sai között a nem 

egy látszol ágú 
hívta volna ej 
annak igen l: el

i-i rx I

Ismétlem, az 
szokj gos, mert m 
kizárt dolognak 
ssendtizrrms vgla 
a nemzeti parasí 
arról van szó. In 
kezdett egy kis 
diploma t ileus for 
nevezett, el a poi 
akció során >zidi 
bért, két embert 
amikor szidjuk < 
kiszalad belölünl 
gye el azt a zsit 
tehát szó ant isze 
csak arról, hogy 
kai élet kisajátitc 
asszonyt“ . . .

— Amikor Ni eh 
der királv és B 
cikke megjelent - 
—-, az Uj Kelet te 
ismertette a zsidó 
a kérdésben. A zsi 
szony teljesen távi 
hez nem tart.ozi 
sorsától megragad 
románjai zsidóság 
asszony bizonyo 
folvásra tett szer 

A zsp 
fog] 
eile

— Hiszen épp 
Pop Ghita —. 
valóban távol á 
defines követki 
nek az érőknél 
kém nem kell a 
a zsidóság ezéri
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ikség, amíg1 
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neun érde- 
ifcéll azzal, 

cell ellátni 
! ami még a 

exportra 
,'c tavaszra

ma is igen 
plkedő áraik 
it. Erdély­
iéies árat 

nban kissé 
-lg csökken

körülbetü 3 
tárakkal. A 
prül mozog- 

a báneág - 
Is. Kok-z/r 

lárdni't as 
:r föl vamot 
i ágért be*

y

„En tudom, hogy maguk nem felelősek 
azért a zsidó asszonyért"

Pop Qhita volt kisebbségi alminiszterrel a zsidókérdésről, 
3 nemzeti parasztpárt antiszemitizmusáról és gróf Bethlen londoni beszédéről

Cluj-Kolozsvár, december 3. (Az Ej 
(Kelet tud.) A nemzeti parasztpártban 

»ékülnének, de nem tudnak, jelölné- 
|nek, de ez sem megy nagyon könnyen, 
tfig egy kormányzópárt eljut odáig,

I íogy harcos ellenzékké váljék, nagy 
itat kell megfutnia. A nemzeti pá- 

Irasztpárt ezt az utat már megfutotta. 
A jelenlegi pártot kilométerekben fel 

I nem becsülhető távolság választja el 
ja fél hónappal ezelőtti1 kormánypárt­
ról. Éppen ezért a gondolatok talán 
mór-mar kristályosodnak és ahogyan, 
nő élességében az ellenzéki bare, any- 
nyira simulnak el a belső válság nagv 
iiiílámái. Dr. Pop Ghitával, a nemzeti 
paraszt párt 'olt belügyi államtitkárá­
ra! és kisebbségi szakértőjével beszél­
gettünk pártiéi, politikáról és — anti­
szemitizmusról. Illetőleg: Pop Ghita 
in-szélt pártról és politikáról, mi pedig 
.iegpróbáltunk beszélni az antiszemi- 
-izmusról, amelynek egyes tüneteit 
magában a nemzeti parasztpártban
r.szieltük.

— Furcsa dolog a politika - mond­
ja a volt alminiszter. Látja, például a 
konverzió . . és a liberálisok esetét.
.irgetohmu pénzügyminiszterség’e idő 
én a liberálisok elfogadták a konver­
ziót. hogy aztán megtámadják a sem- 

: 'itöszéknéj. Egy csináltak, mint az 
-gyszi-rü róka, amely megbánta, hogy 
Iván sok tyúkot evett meg már éle­

dben és felcsapott szerzetesnek. Be is 
•aent a kolostorba de aztán megpillan- 
‘otta a szerzet tyúkjait az udvaron- 
Es megette őket . . .

— Az utóbbi napokban — tettük fel 
.z első kérdést Pop Gbitának — külö­
nös jelenségeket észlelünk ai nemzeti 
urasztpártban. A Patria olykor anti­

szemita izii cikkeket közöl ás a párt 
riasztási jelszavaiban is kiütközik ez 

•: nagyon szokatlan és sajnálatos tü-

Mi okozza a párt „látszóla­
gos antiszemitizmusát“

Pop Ghita kissé megütődiv'e figyel

Az urak úgy találják? Be kell 
áliánom, egy idő óta nem olvastam a 

? tria-t. Be fennáll egy olyan körül­
mény. amely ezt az észrevételt indokol 
Bt ja. Nem azért, mintha a mi pártunk 

dalia is antiszemita, lehetne. Ha az. 
többi betek politikai, megnyilatkoza- 

között a nemzeti parasztpártban 
■gy látszólagos antiszemitizmus 

hívta volna magúra a figyelmet, 
■innak igen, különleges okai van­

nak.
-Emótlem, ez aíz antiszemitizmus lát­

szólagos, mert mindenféle szempontból 
kizárt dolognak tartom, hogy az anti­
szemitizmus valaha is gyökeret verjen 
a nemzeti parasztpártban. Itt pusztán 
arról van szó, hogy a párt kampányt 
kezdett egy kis kör ellen, amelyet 
diplomatikus formában okkult erőnek 
nevezett el a politikai frazeológia. Az 
akció során szidunk valakit. Egy em­
bert, két embert, három embert. És 
amikor szidjuk őket, önkéntelenül is 
kiszalad belőlünk, hogy az ördög vi­
gye el azt a zsidóasszonyt . . . Nmcs 
tehát szíj antiszemitizmusról. Hanem 
csak arról, hogy a mindennapi politi­
kai élet kisajátította magának a „zsidó 
asszonyt“ ...

— Amikor Nichifor Crainicnak ,. wie- 
■ier király és Duduia királyné“ című 
ükké megjelent- — hangzott feleletünk 

—. az Uj Kelet terjedelmes vezércikkben 
Ismertette a zsidóság álláspontját ^ebben 
a kérdésben. A zsidóságtól ez a zsidó asz 
szony teljesen távol áll. a zsidó közösség, 
hez nem tartozik, sorsát a zsidó nép 
sorsától megtagadta Miért felelős tehát a 
romániai zsidóság azért, hogy egy zsidó 
asszony bizonvos körökben nagy be- 
folvásra tett szert.

A zsidóságnak is állást ke~l 
foglalnia az „okkult erók" 
ellen...

— Hiszen éppen itt a baj —- viszonozta 
Pop Ghita — hogy a zsidóságra, mely 
valóban távol áll ettő1 a hölgytől, vesze­
delmes következményekkel járhat ezek­
nek az erőknek túlságos befolyása.^ Ne 
kém nem kell azt megmagyaráznia, hogy 
a zsidóság ezért nem felelős.

Én tudom azt hogy volt egy Madame
Pompadour js a világon aki nem volt 

zsidó.
De éppen a zsidóságnak keli védekeznie 
ezzel kapcsolatban a zsidó nép közössé­
gére háruló veszedelmek ellen. A zsidó 
politikusoknak és a zsidó sajtónak is tár. 
•sulnia kell ahhoz az akcióhoz, melynek 
célja, hogy a királyi pahPfa körüli obsku 
1 us erőket eltávolítsák Éppen mert a 
zsidóság véletlenül igen érdekelt ebben a 
kérdésben, kell hogy a zsidók is, a meg­
engedett lehetőségeken belül, megkarcol- 
ják a maguk igazságát és a közvéleményt 
meggyőzzék, mennyire távol áll az a zsidó 
asszony és baráti köre a zsidó nép kö­
zönségétől...

—- Ma — vetettük fel az érdekes eszme- 
futtatás meghallgatása után a következő 
kérdést — Maniu Gyula vendégül látja. 
Badacsonyban a nála tisztelgő diákkül­
döttségeket. Az nyilvánvaló, hogy ennek 
a küldöttségnek túlnyomó része vasgár­
dista. Az erdélyi zsidóság körében fel­
tűnést keltett, hogy Maniu Gyula és a 
vasgárdista diákság között ilyen meleg 
kapcsolat állhat fenn.

Melyik fa korhadt?
— Az attól függ — felelte Pop Ghita 

—, hogy a diákok milyen minőségben 
mennek Maniuhoz. Tudtommal nem vaS 
gárdista küldöttség, hanem a diákszerve­
zetek küldöttsége jelenik meg a volt párt. 
elnöknél, ami lényeges differencia. A 
diákok az egyesülés tizenötödik évfordu­
lóján köszöntik fel Maniut. Ez nem jelent 
semmiféle közös platformot, ez egysze­
rűen azt jelenti, hogy Maniu történelmi 
alakját-pártálás nélkül magáénak tekinti 
az ország fiatalsága. Hogy azok között 

j lehetnek antiszemiták is, miért ne lehet­
nének? De azt Maniu nem is tudja. Mj- 
haiaehenak panaszkodtak egyszer, hogy

Ha így: 10 százalék, ha úgy: 30 százalék...
I — Érdekes dolgokat mondott Bethlen 

— ismeri el Pop Ghita —, már ami az 
általa javasolt uj erdélyi államformát il­
leti. Csakhogy az erdélyi fejedelemség, az 
erdélyi diéta kérdése ezidőszerint nem 
megoldható. Nem beszélek diplomáciáról, 
de beszélek arról, hogy az erdélyi kisebb 
ségek szempontjából ez a megoldás talán 
még rosszabb helyzetet teremtene, mint 
az eddigi állapot. Sokkal nagyobb surló. 
dási felület keletkezne az erdélyi népek 
között, mint amilyen a jelenlegi. Most a 
magyarok mondjuk 10 százalékát képezik 
az ország lakosságának, Erdélyben ez a 
százalék 30 százalék lenne. Gondolják 
meg. hogy a román, többség hogyan rea­
gálna a nagyszámú „kisebbséggel“ szem. 
ben? Egészen bizonyos, hogy nagyobb el 
nyomást gyakorolna a kisebbségekre 
mint a jelenlegi rezsim. A beszédről álta­
lánosságban. nem mondhatok véleményt, 
éppen csakhogy7 átfutottam a sajtó köz­
leményeket. Még nem tanulmányoztam 
eléggé... De annyi bizonyos, hogy a füg­
getlen Erdély, a magyarságra nem lenne 
kedvező megoldás...

A kisebbségi kérdés ezután önmagától 
adódik. Egy7 kollegánk veti fel a kérdést: 
a kisebbségi kérdés megoldása, nélkül a 
dunai konfederáeió sem megoldható.

— Én ezt nem igy látom — mondja 
dr. Pop Ghita —, szerintem a dunai kon­
föderáció kérdésének semmi köze a ki­
sebbségi problémákhoz. A kisebbségi kér. 
dés minden országnak belső ügye. Nem 
külpolitikai kérdés. A dunai konföderá­
ció pedig kizárólag közgazdasági érde­
kek szövetkezése volna...

Ennek a pár szónak azért van jelentő­
sége, mert az a politikus mondja, aki kor. 
mánva megbízásából három hónapig ta­
nulmányozta a külföldön a kisebbségi 
kérdést.. A kisebbségi statútum, amelyet 
Pop Ghita készített volna el annak ide­
jén, soha nem fog talán napvilágot látni. 
Ennek ellenére vagy falán éppen azért, 
— hogy a kisebbségi kérdés az országok 
helügye...

Az ezután következő egyórás sétán át 
sok mindenről beszélt még Pop Ghita az 
újságíróknak. B&rziíay István

Koncentrációs táborba kerül 
Ausztriában Bernhard szász- 

meíníngení herceg
A herceg felesége ellen is eljárás indult náci-propaganda miatt

a nemzeti parasztpártban sok a nem kí­
vánatos elem. Mihalaehe igy felelt: Ha 
hozzám jön egy7 erdő, honnan tudjam én 
azt megállapítani, hogy a sok közül me 
Ívik fa rothadt? Honnan tudja azt Ma­
niu. hogy a diákküldöttség melyik tagja 
antiszemita.

Bocu Sever — listavezető...
— Miniszter ur is tudja — hangzott 

kérdésünk —. hogy a nemzeti parasztpárt 
temesvári listavezetője ugyanaz a Bocu 
Sever jeti. akinek hitlerista pátfordulását 

egész ország jól ismeri és aki éppen. 
Mamiival kapcsolatban hozott nyilvános­
ságra érdekes adatokat.

— Én nem hiszek Bocu Sever hitleriz- 
musában —- mondotta Pop Ghita —- is­
merem gyermekkora óta Bocu Se vert. 
Soha életében nem. volt antiszemita. Ő 
most sem az. Egy dolgot tételezek fel 
róla: hogy az erős kéz politikáját kíván­
ja. Alighanem megfogta a nemzeti szo­
cializmusnak a konstruktiv államépitésre 

* vonatkozó elmélete, de semmiesetre sem 
c fajgyűlölete... És hogy listavezető? Hát 
Kérem, a választási kampányt sok min­
den befolyásolja. A választási kampány­
nak sikerülnie kell...

— Summa summarum:
A nemzeti parasztpárt soha sem volt 

és nem lesz antiszemita.
Soha nem. lesz közös platformja, prog­
ramjában, soha sem lesz közös vonása 
egyetlen szélsőséges alakulattal sem. Ez 
már azért is kizárt dolog, meg a pártnak 
fennmaradásához szükséges- feltétele, hogy

programja egyedülálló és nem kisajátít­
ható programja legyen...

Ennyit mondott Pop Ghita a nemzeti 
parasztpártban észlelhető antiszemita 
áramlatról. Ezután, pedig váratlan irányt 
vesz a beszélgetés: gróf Bethlen István 
londoni beszédére kerül a sor.
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hírnevét megalapozta:

válogatott parfüm- 
esszenciák

csodálatos keverék

tiszta és koncen- 
ixáií alkohol

megfelelő érettség

van védve a lepecsé­
telt üvegcse és a jót­
állási etikett révén-

Ez a kölni-viz valamint a két 
másik LADY készítmény — 

SOGiCEY CLUB és PERLE DE 
PARIS — csak eredeti lepecsé- 
!elf üvegcsékben kapható.

w

' fölt
3 V
111

A Szovjet & vallás- 
szabadság elvének el­

ismerésére készül
Genf, dee. 1. Római jelentés szerint for­

mulát keresnek arra, hogy nemhivatalo- 
targyalások induljanak meg katolikus fő­
papok és az olasz fővárosba várt Litvi­
nov között. Úgy hírlik, hogy az orosz 
külügyi népbiztos ki fogja jelenteni Mus­
solini előtt, hogy a szovjet közelebbről 
elismerni készül a vallásszabadság elvét, 
mire azután lehetővé válik a tárgyalás 
» főpapok és Litvinov között.

Becs, december 1. Bernhard szász- 
meiningeni herceg, aki jelenleg Klagen­
furtban hathetes szabadságvesztés bün­
tetését tölti ki, amelyet nemzeti szocia­
lista propaganda tevékenység miatt rót­
tak ki rá, a hat hát letelte után a klagen­
furti fogházból a wöllersdorfi koncentrá­
ciós táborba kerül.

Egyidejű jelentés szerint Bernhard 
sxász-meiningeni herceg feleségét, aki a 
határon al Dollfuss-kormányt sértő ki­
tételeket tartalmazó iratokat akart át­
juttatni. sájerországi pitzelstäfteni kas­
télyába kísérték s ott internálták.

el-ta propaganda miatt megindult az 
: rás.
Bécsi jelentés szerint december 3-ára 

várják a tiroli védőőrség feloszlatását s 
tagjainak a szolgálatból történő elbocsá­
tását.

André Maurois: VII. Edward és kora.
A ragyogó békeéveknek és a háború 
előtti kor nagy angol uralkodójának re 
gényes története. A 144 tejes sorozatban. 
Kapható az Uj Kelat könvvosztályában.
Az összeg és portóköltség beküldése mel 

A hercegasszony ellen nemzeti szociális lett vagy utánvéttel.

Hogyan akarja keresztül­
vinni a kormány a városi 

konverziót?
Bueuresti-Bukarest, dec. 1. (Az Uj Ke­

let tud.) A ma megjelent Credinta című 
lap cikket közöl arról, hogy a kormány .a 
konverziós törvényt úgy akarja módosí­
tani, hogy a konverziót kiterjeszti a vá­
rosi adósokra,, illetőleg kereskedőkre és 
iparosokra is. Mivel a liberális párt nem 
akarja megsérteni a magántulajdon elvét 
a törvény úgy fog intézkedni, hogy az ál­
lam kisajátítja ezeknek az adósságoknak 
egyrészét és pedig olyanformán, hogy 

az állam megvásárolná a követelések 
67 száz"1;,rát melynek ellenében 
amortizálható állami hónokat adnak.

A fenmaradó 33 százalék pedig az adós 
és hitelező közötti békét megegyezés alap 
ján egyenlítődne ki. Az állami bonok ár­
folyama a kormány kilátásai alapján idő­
vel csökkenne, úgyhogy az állam ki tud 
ná olcsóbban váltani.
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hrania-mozgó műsora
Szombat 3 5, 7 és 9 ómkor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

veirUmü jány’- ?°]iy Haas közked- j

á Mn.x HantS I, -----
es Otto Wallburg.

i royal-mozgó műsor”
Ma. szombaton 3, 5, 7 és 9 órakor:

enhh6rj huszár°k. A legmulatságo.
RÍz - e#)í-faCtfÓib'b ykgjáték,siáger.
c2 T--tz ®chuítz- •‘da Wüst. Ja- 
cob Tredtke, Paul Ottó etc.

SELECT-MOZGó MŰSORA
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor- 
Vasárnap 3, 5. 7 és 9 órakor:

Az utolsó éjszaka. A modern köny. 
njen hevulo asszony szerelmi regé. 
mnx-é-, SZer7Pekbe'n a legideálisabb 
Coül r: Joan Grawf°rd és Gary

! kw %eSzhUteTlTäSäf“ akkw. amh
I társulat egj-Qttcs arcképS' emíékükaPJ!l “ 

végleg f tárenin? ía,°Per.ettben búcsúzik
g a tarsulat K°lo*svár közönségétől.
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a temesvári szezont. 3 U g
mífradaa11fÍ?’mtf SZezbn felejthetetlen 
syármfr íarsalat szamara, de a közönség 
szamara lS; Nem lehet vitatni hogy ez 
a varos meg társulatot ilyen Szeretettel
hizaf £??■ , NaPf« nípra Sutolt
Hrtzaií fogadtak, tapsolták, ürneneUék a 
S«1“ ?» a név, héf alatt két opi
évizedek hfl'kem arfott.- mint amilyenre 
SS. T. n™. vo]í példa. A Zsindelye.
Íatá?z«JSTk bT<1>i »Pereltek soro- 
egyetien darab sí "*r "6m "»«» ««

4 PB 6 hibbetése*

ArodahelvWa. -- -------- ! -tWlwl * <T- *•*# =•>
fü^!hF6temeÍltttnjnMnba’ kS?ponti
C-m a kiadóban Jutányosán kiadó.

2 embTr ámooölej
kaucióval

elsőrangú céghez
Havi 4000 lejt*^*ftb,Ktosilva

°J mnefílu;ir46tk Ír0da Str‘ Memo" 
yUHdtdm 4.. kapu alatt.

megíünSek^-f garaQciával azonnal
kérek T íhk' ],a]aszi>elyeges leveleket 
tin 4.' ”L b a on™ Brasov, str. Ra-

A temesvári operett társulat heti m«sWa 
“ucsu-musor;

! Szombaton este ir;ior,,. >I pista búcsúja No—Gacsaj 
árak. ZsindélveziL- 5 i “° . Jes heIy‘
jét. k ezik a kaszárnya tete- .------- ---------——rnwn

Vasárnap délután 3 órakor Gacsai Pi.i 20 óra^Satt* U ÍOO^Ieiéít)"0’ magyaruI-

'5"?=.- eeW.'M1 v“a~-ÄiÄ I E«.EÍe-l=M áfsiüs
hatja. „Szappankészítés" jeligén.

16 éve fennálló jó! bevezetett

lüszeriizleiliez
« 200.000 lejjel

j tórs kerestetik,
i MÜ taJntk-- .Ceiyilágosifást ad Márk
! ”0! ügynöki irodája Satu Maré Str

Bucaciu ii.

h?8“«t- Kész­
nél- palota! 1 ■ K°rmss "• 2. Ren.

Szapanfőző tanfolyam nyílik Keres

ked0 ür

Munkt 
Erdély

A gondol: 
újból munkái 
a zsidóság f 
részére Pala 
és a biztos oi 
sa nem létezi 

Külső és l 
nuAgek mun) 
jobban menni 
kent/ség link
■meg a mai /< 
ezért kirlöid> ( 
fjesek.

Az állandói 
német zsidó 
leépülésé, a t 
— Iértésről J< 
az Ereenek /-< 
azért lehetsi'q, 
az utat eggei 
alapok én ,, /h 
pofi" m iiködese 
böző fonvnkbt. 
talajt előkés:, 
tették.

Ka a m i 
hallgatott és fe 
volna, erősebb, 
heiőségc t mást 
Igenek. Jobban 
nemzeti tőkénei 
söreink nagy f, 
es különösen } 
fásra, vár. Az < 
nek, de. a közéi 
soknak is szűk 
országban való 
re, hitelre, iskoi 
a Szükséges esz 
nénk, akkor köt 
a cionista kong 
Agency által el 
fen belül tehetiu 
jeszthetnénk fe c 
területekre is. } 
ségeiket teremt én 
ködösünket meg
megnagyobbod m. 
'S és emelkedik 
letesse tehetjük 
'■elés fontos kér 
újabb berándorl 
kell héber iskola

Az alapok nak 
ienniök, nekik oj 
túök, melyben c 
mozgalom összes 
nők. Az alapok 
mii lenne a ciom 
fásával. M indazo 
galomba n hisznek 
maradása fontos, 
Keren Hajeszód, 
tartása és kiép, 

Minden tárna 
ellen irányul, t 
részünkről: mii, 
meglévő tulajé, 
ajaki létesítése!

Mi a. magunk 
sz'ód akciót erre 
l>en és a világ i 
«állottnak tekin 

Felh ívjuk öss 
Munkatársainkat 
,rlmt a legkisel
1 'déliható, hogy
nehézséget legyő 
tutikba állítsál,'

I r, A köze] 
I lenest és Ti 
A közeli nap 

I kassára várj 
|f helyzetről 
I konferencia a

I jy Esztorsz, 
Ixa'ósz,inüleg i
I bonból jelenti 
f^te Washii 

IJ11, adóssági
|?lgfÍZefni az
sí- ~ prági 
,:er?öen megá

hv ih€lyen- hói
L 3 a decemb 
I ?u a ;árgyaiá 
L. 8 ígv nin- 
r6n irányban
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-Üunkárahivó szózat 
Erdély zsidóságához

A gondok órájában kezdjük mea 
,jbfi[fifinkat, olyan időben, midőn

™T£-Zf7fJiuá", && «, fijáJhS. ****** “«**«•

hülső és belső nehézségek vannak
tírk mUnkTkat ™ eddiginél Ä 
fián megnehezítik. Kifejtett tévé 
kmysegimk semmiképpen sem felel

", fii11 dók követelményeinek ésÄ ^ tel^™njek szüksé-

A Zsidó Párt közleményei
x) vj gv°üIé«fMi -^«^gtartott választ má- 
felkértnek " °S értelmében
kennen / }VaIasztmanyi és különös- 
neppen a tizedvez-ető urak how 1 
kyüjtoivek átvételére nóvt ’ - , , agében Str Filjpeescu tv s c +v, be,yisé' 
( a rx„; A nigeescu (v. Szentlélek u ) 1

..g Chevra Chadisa helyiségében) 
sürgősen jelentkezzenek ^segeoen)

ah* miC„h/er„aphdd‘%

JSÄT*

OLDAL

zír állandóan emelkedő bevándorló« 
>ö-ífZo testvéreink ezreinek fete-

l pUlS<rői fiónvafi, beözördése 
, W í^n; ^ ^Ohóditása

i,eszvnkre — miadeg c^zjfc 
fi lehetséges, mert évtizedek során

aía^ Z9mngett3' merf a nemzeti 
fifi ™ ".nemzeti töke, méh, az alá­
nok működésé előtt ' - - -melleit külön-
!>özö formákban az országba 'jutofi, 
ették. dolceszüették’ <rz alapot lefek-

hajfaatött ijfi'ücfi kunkra 
na igazott es leih írásunk nők eleget Pót-fi erősebbek lennénk, mfifile- 

lennének, mint ami 
fi fi- mmt valaha látszik a
■emzen tökeitek a szükségessége. Test- 
,rt(?nk nagy tömege minden országból 
fi, Ifififi ^ametországhől bébocsá- 
ek d ' fi -els*ef engedett néptömeg
fi f,e tervosztálynak és az ipar re } 
-ének is szüksége van földre és az 
Zfifi való letelepülésnél segítség- 
^ kdeire, iskolára es kórházakra Ha

ífifi fmtt revdelkez- 
1- ífi tettességünknek nemcsak 
cionista kongresszus és a Jewish 

finayaktal elfogadott budget kére-
ÄÄS*?!: *«««• «*>

BudaSSffl* iS’*'2?“ l,lud=^,.=.
• • , - Gombos magvarminiszterelnök es Kállay földművelésügyi 

miniszter visszaérkeztek az ausztrhTv, 
da.szatrol a magyar fővárosba 
T ~ A ussigban megakadó Ivozzák-
Iéseua írpn- és -1 szoci^demokraták gyű
fi e-P.;agabo1 ^lentik: Az aussigi

IenmTfr°k -nem vette tudomásul á 
x-imattront es a német szociáldemokra.

fi fi fi™ b°f.Ientéséí’ h°gy december 
g) L'leseke.t kivannak tartani Aussig. 

;V— . A. lendorseg a gyűlések tartását 
- itg lógja akadályozni.
_— 4 bangkok—Singapore! expressziét 

aranyküldeményt. London- 
J jeiemjk. bangkok—Singapore! ex-
presszrol elloptak egy aranyküldeménvi

j íonra^U° Udat Az arany értéke 26 ezer

j - ~.^ria«‘ íüa ^rassburgban. Párizsból 
I Jelentik: btrassburg egyik kikötői raktár, 

nazaDán. tűz támadt, amely átterjedt két 
bzenvaaalat raktáraira, is .A tűzkár meg. 
-‘(-■auja az ötmillió frankot.

Párjzsban két kommunistát elítéltek
P i!S, ?tSég elJeni etetés miatt
I aiizsbol jelentik: A bíróság elitéit két
S» »«két . német MvltséÍ 
Öí*“; tüntetésnél tsrtóztattak le
MÍntettst 1 »«badságvesztés.
kanták 0 10 bankos penzbirságot-

t'7~ Házkutatást tartottak az ir fa«isz. 
*’L lakásán. Londonból jelen-
;.]k:. Dublinben 0‘Duffy tábornok az ir
házlmtff- Mklngesek vezérének lakásán
házkutatást tartottak.
~ ,Hata,mas viharok dühöngenek a 
kete tengeren. Sztambulból jelentik: A

hSenekngsren hat.almas viharok dü. 
i-ongenek Szamos gőzös adott le segélv-

,’®° í® ®ket’ dt ”em lehet gondolni sem
a -iirÄ'1SeSe yiaJOkat utba indítsanak a kikoiobol a nyílt tengerre.

! . Elmarad a Zg. N. Sz. hej\icgoportjá
nak kozgxulfcse A 7e xr q. ti j ■ p-x,.- s- • A As. rv. bz. kolozsvári helyicsoport vezetősége közli hogx- -i 
szombat estere hirdetett közgyűlését tech

ÄÄ!*egy “säbbi iÄpontr"
— Küszöbön áll a második ítélet a 

He tartomány- lázadó matrózainak bűn. 
pereben. Hagaool jelentik: A „Héttarto 
inanj lázadó matrózainak bűn perébe'" 
küszöbön ai! a második Ítélet. A lázadás. 
fi. fity.ett benszülött matrózok felett 
^:a .ket bette1^ ezelőtt Ítélkezett a sóéra- 
ajai haabirosag s valamennyi benszülött 

lazaüot 8—15 évig terjedő fegyházbür. 
fisve ítélte. Most sorra kerültek a Iá 

eiu’0Pai résztvevői is. ezekkel szem.
h!hhahrllkan' aZ- áilamagyész jóval eny- 
\ ÜIUetest. javasolt. Az ügyész fee. 

-ap este tette meg indítványát a bünte- 
; knszabasara vonatkozóan s mindössze
A r ?114 h?napig terjedő fegyházbün- 

-erest Kert a vádlottakra.

BÚTOR
mielőtt vásárolná, okvetlenül tekintse 

meg

BERKOVKS
müasztalo s üzemét,

Str. Eminescu (v.. Fadrusz János 
ueca) 2.,
ho] a legújabb mo.dellü és 
saja.t Ízlése és elgondolása 
szerint készíti el

Legmodernebbül felszerelt műaszta­
los-üzem.

RoffescMIdokí?> r o . ___ ,. ,

Royal Mozgó
Ma, szombaton:

vonnék a huszárok
-.iég- g»ágggg{^ggj«gjtg* ti-itz Schnitz Id» Wm, l TMtte

K* zttetnenk, tevékenység miket to robb i
fieblffi fi H(í Ujabb munkalchetö- 
7 fi fi' teremtünk és kolonizációs mü- 
" -«lesünket meg nagyobb ifjúk, ezáltal 
mg nagyobbodnak a munkalehetőségek 

es emelkedik a bevándorlás. Töké- 
tesse tehetjük ebben az esetben- a rí 
fim !fi°* terhesét is, ugyhoaty az
fi fi bevándorlók gyermekeinek nem 

‘ ■■l hebeg iskola nélkül maradniok.
Az alapoknak párton,kiv ülieknek kell 
-fi01' fi fi olyan erőt kéj, képvisel- 

uwk, rnelyben az összzsidóság és o 
mozgalom összes érdekei egyesítve vau 
nak. Az alapok megbontása egy értek

rfV Ma, szombaton este rendezi meg a 
Ayiva.ßarisszia ismerkedési 

wl en?e ek u- !• szám alatti uj ott- 
fifi a,n-‘ { hoioz,s\ ári zsidó ifjúságnak
na%sUe--ken efnlékezeíében élnek azok a
nagj^ikeiu, intim estelyek melyeket a ta. 
fi fi szezonban rendezett a Academiíh 
: ^A,S-SnZja- A fi ismerkedési estély iránt 
ífi i rf .erdekj°des. nyilvánul meg Az 
estely 9 órakor veszi kezdetét
,. Néhány szó a rheumásokhoz ön fa
WriíTíi mefkiséreít minden ' lehetőt 
fi fia ’ hogy Kínzó fájdalmaitól megsza.
ki“1: J0lnLDe °nnek tincs „ka a kit.

1 ;„fbees®sre- T«gfen. ™a egy kisérie-
I azörmal ható, íájdalomcsiUapitó

^ . .irx ./(.auÄU/t, Utxtfx
gólomban hisznek, akiknek a mii fenn­
maradása fontos, össze kell fogniok a 
reran Hajeszód, illetve az Free fenn- 
" &s kiépítése érdekében.

Minden támadásra,, amely müvünk 
fifií *f<mwul, csak egy felelet létezik 
‘rmunkról: minden erő összefogása a 
meglevő tulajdonok megerősítése ’ és 
újak létesítése!

Mi a magunk részéről a Keren Haje- 
fifi akcwt erre az évra Erec Jiszrael- 
>en es a világ összes országaiban meg- 
nyitottnak tekintjük.

Felhívjuk összes 'bizottságainkat é*
»:nnkatársainkat úgy Jeruzsálemben 
mint a legkisebb zugban, ahol zsidó 
alalhato, hogy minden belső és külső 

nehézségét legyőzve, erejüket szolgála­
tunkba álhtsák.

A Keren Hajeszód jeruzsálemi 
direktóriuma.

.-veveseUD mmt 6066
.TySte* nyilatkozott

- -'-0- .ujabb kötete melyben ujabb versei 
t-s műfordításai foglalnak helyet A ki.
kS k°Íw vl™5°rditb uj. ^tétével a

— Rosszul megy az ti fának. Berlinből 
Ú fifi Az.Lfa ezévben nem fizet oszta.
-eKüC Jeszevenyesemek. Hugenberget isme 
A.uen a társaság elnökévé választották 

Az elegáns hölgyek Wimpassing' h<L 
Felhívjuk t. olvasóink fi- 

elmet a Wimpassing mai hirdetésére.

-- t jí'undlandban életbe lépett a főkor 
many diktatúrája. Londonból jelentik: 
ELJmlLmban eleibe lépett a főkormány, 
zo Jmtatonkus uralma. Erre az intézke- 
fififi* ko;:upfi0 és a hatalmas arányú 
a“ami eladósodás miatt volt szükség.
~ .fi' győri magántisztviselő revolver

‘oLr?kltKii2?áJ'rypri,násra. Budapestről | u 
LAÍ E0™1 tiwtlo magán.isrtviselö bif 1 1 , ' 11 v etilt ISA IV

y, -h^n aoban a hiedelemben, hogy - 
xoversben nincs golyó, a. fegyvert rá-i O(Tt9 annolr k_J ' . •?

Martos—Lajtai operett bemutatója 
a Magyar Színházban

A Rotschildok tüneményes pálvafutása 
a- kapitalizmus legjobb korszakára esik 
es e pályafutásnak van valami románt! 
fi ' ,.em- sí.erelmi romantika, hanem
ami a kapualizmus zsíros mocsarában
HÜg0p fi fi fi tecületesség mmanti- 
'C-J3. Rotschildek azzal alapították meg 

,h0gy becsületesek voltak 
Mayer Anischel, aki a frankfurti gettó:
ÍÍk^ -e °r, a förthi -lesivára. majd
• numizmatikus történettudósok kör 
njezefebe és mint. bankember Vilmos 
hessen-kasseli grófhoz. Ez a hesseni gróf

I LÍTUet f6kiegyzései «érint az akkori 
I :;U'°Pa fi fi leghirhedtebb „húszon. 
fii ifi- X K°zonséges rabszolga kereskedő, aki országának izmos vállas 

r/ladtu zsoldosokként az ango-
í It-V 7 ifiDCiafik- sőt a svédeknek 

„.kikkel legmkubb keveredhetett kon- 
f]iktusba. Az emberéleten szerzett pénze 
ket pe,d,.g kamatozásra tovább adta igazi 

kapitalista, aki nem 'ismén 
S t erzelAmi gátlásokat. Bankárja 

( fififi fifi Wm.schej Rotschild volt;
„0berhof.Agent . A hűség példája 

í az „uz-iet jói ment 1806-ig. Akkor 
SiP,° A"es,tfáliához Csatolta a közben
valasztofejedelemme avanzsált gróf tar 
L.oman.x aL, Bonaparte Jerome nagv razziá
SLrnnde,Í e! Vi,mos I palo

e: n- .. ,Aml aranyat és drágakövet a
magasszuietesy briganti öSSzehnrác!olt 
'v-í ez a korsikai par vend elkobozta Ü- \ Brnos mar akkor a mai kapitálisak fejé
rezauráf°lk?0Ltt: p fizt nem egy helyen 
mtín t m°íat Hotschjld rejtett ej szá 
r, ‘ V-' • a™lk°r lezajlott a napóleoni 

1 fi1’ JeleniA-ezett- Mayer Amschel. Xeir.. 
fifi a Pénzeket adta vissza ha

fi a, megfiadzott pénzeket is. 
yfififi3'. a. be.csüietes eljárásból sarjad 
'-rr! ’ a,J0 hírnév és a financiális hata.
ben’ ^ fi °t frankfurtj fiúnak Bécs- 
bfi é! p”k U1;tban-, Milánóban, London 
böv fi Párizsban eigo helyet adott
tűntek'v'^infn^k a turf világában 

I fi fi k kl inkabb, mint a művészet és a . 
j .udomanv elobbrejutása körül Bár az 

ujobb, évtizedekben óbb« „ von„,kózL
le- -z ; a vunatKozas.xrQl! i T haI!ani róluk- Most letűnő

-e,-rrjn , tovijy, a 1 egy vert ra-
-°ota annak a bandának a prímására aki 
megelőzőleg vele volt éjjeli zenén. A re. 
, - vfL e 'ul{ s a prímást a golyó a szive 
Közelében súlyosan, megsebesitette1 A 
S, sebesültet, kórházba szállították, 
Komer pedig őrizetbe került

— A közeli napokban Kassára várják 
Benest es Titulescut. Prágából jelentik : 
y ko.ze‘i napokban Titulescut és Benest
--assara várják, ahol tanácskozni fognak szá :tak be, mely elrobogott vé-
a helyzetről s a legközelebbi kisantant I j-Ua .A -gePkocsi mozgásban volt, hogy aa 

terencia anyagát készítik elő. indításnál ne vesszen el egyetlen másod-
r . , { P£rc sem.

^alószinüleg nem fiit AmeSkának^Un j !paroSok asgmen,

este y órai kezdettel rendezi a City kávé. 
házban. Kérjük a n. é. közönséget, hogy

hr„ „ ,---- puiUK. most let-uno
r>Sré űLna v mint, maga a kapitalizmus 
ifi í' ' Nf,m ökoz drámai megrendü­
lőit a hanyatlásuk Közben a becsület

is Sezték vol n yagyonánafc a szagát 
fi fifibfifi- Dl:amara nem alkalmas

- --------- - . onerrítre k tegnaP kiderült.

ni A Kötet műfordításai a román f-’ * S e Portugáliában. Londonból jelen- | dogok voltak hog\- három ö/ Kfi’ °° *

~~ Tndok,ehet^ SSM:
j utóbbi forradalmi píSsérlIt'lllkfii schjfS-^'tuIMayer *».

1 kteöttük sok aktiv katouatitet hadi- 
hajókon útba indították az Azori szige. 
hi/fí6’ fhol száműzetésben kell élniük. '
Lisszabonból kozlik, hogy az országban, 
rend es nyugalom van.
2 w .Tavaább folyik a harc a temen—hed. 
saszi határvidékén. Londonból jelentik:

foL-n?ien~ledZsáf2Í határvidéken tovább 
1 o.ynak a harcok.

arckénévNk' aaiatbrkiadásban, a szerző 
e,s a!airasavaí 200 lej Iesz fofjzetnj^ lehet a szerző címére: Cluj" 

bír. Faníanelei 29.
,. ~ Vakmerő rablás Touto-useban Pá-
hfi fi Jelenük: Amerjkai stílusú rablást 
nvi/ván K i gre Toulouse Pályaudvarán, 
háivh- + h,0sz:as előkészítés után. Egy 
bankhivatalnoknak, aki befizetésekre há.
fijfi'ififififi frankot akart táskájá- 
fifi Matabianba vinni, két rabló elvette 
Urskajat.^ A raolók kiszöktek a pálya 
I"Jfiafi «Pronesegy lassan haladó gén. 
’ük A -SZÍ! iak be’ me]y elrobogott ve-

ff.te Washingtonnal, hogy december 
file adossagi esedékességét nem tudja 

_gfize.ni az amerikai kincstári hivatal. 
ifi' ■ ' ragaban az ellenkező hírekkel
l^moen megállapítani kívánják hivata- 

-> helyen, hogy a washingtoni kormány. 
ifi1 a.december lói esedékességek ügyé. 
'-n a tárgyalások még folyamatban van-
,'er LámrhnmCa- SZ? arróL hogy valami- 
) n irániban döntés történt vo]na.

. „ • ---- Auz.uxiseget nogv
minél nagyobb számban jelenjenek meg 

1 annaI is mkabb, mert a f. hó 25 én re^ 
I dezendo nagy estélyünk előtt ez az utolsó 
I teaestelyunk és miután rendezőségünk 
I i0i hangulatról minden lehető eszközzel 
í gondoskodik, kérjük, ezzel is segítsenek 
j ?zegeny aggjaink fentartásához A zsidó 
1 iparosok aggmenházának hölgybizottsága

Minden versenyen feiülápó 
valódi homespun úri és női 
divatszöveteket készít és 
olcso áron elad a

dombpia
háziszövészet!

Egyedüli elárusítóhely:
CLUJ-Kolozsvár, Str. Brá 
tianu (volt Király u.) No.

ragv náí-7 - o- kedYes- Szabó Ica. mint 
elóSlő rá’2pd-a dlSztingváltan finom és 
Aárfi G Pí-,1 ™int Betty üde és bájos 
A íerfiszereplok között Borovszky Ofi
:af nyugodk harmonikus játéka Sut fel 

Jnasz az inassá vedlett strázsamester s?e.
fibbfik- S?nhÍ!i?t- jAizüen a Játékot A 

o W í í’ MAk3s, Horváth Já 
T Sandor- Bereng Béla Kör 

Lffi LaJOS’ Horváth László. Tompa 
K.iszlo. Csengén. Hegyesj Ica, Baver
Kár hJvv 511 dÍCSéfetet megérdemelnek, 
elmarad % megszokott telt ház ezúttal 
H™4 kéuzPrinek ..f1^ szabadna lennie? 
nélkül °nok? Hotschildok kassza

(Sz. i.)

! Újdonságok:
fiJí díszített blondel és íée-
Xeretek! Nagy választék fénykép és 
festménykeretekben. Karácsonyi megren'

11 de,eseit most adja fel

Rámagyár, Mintaszalón
v- Barth a Miklós u. 16.



w

,

, I .

|l i

il-

Oj

I

A palf^ítiia pásziorfevele óvainti a pap­
ságot a szélsőségek támogatásától

A kormánypaktum fejében feláldozta hitleristáit a Német Párt. Minisztertanács
foglalkozott ismét a kilengésekkel

Bucuresti-Bukarest, dec. 1. (Az Uj Ke­
let tudj A választási előkészületek ese­
ményei közül érdekességében és- jelentősé 
gében kimagaslik az a megállapodás, 
amelyet a liberális kormány, illetőleg 
part, kötött a német párttal. Ezidén az a 
helyzet állott elő, hogy a németek, akik 
eddig külsőleg egységesen jelentek meg a 
választási porondon, minden egyes alka­
lommal a. kormánnyal kötöttek számukra 
igen előnyös választási megállapodást, A 
hjtlerzimus erdélyi elterjedése folytán 
azonban ezidén a szászok három részre 
szakadtak: egyik oldalon álltak a hitle­
risták, élükön a néptanács elnökévé meg­
választott Jickelivel és Fabritiussal, a 
másikon a mérsékeltek, élünkön dr. Hans 
Otto Rothhal és végül uj német párt zász­
laját kezdte bontogatni Brandsch Rudolf 
is. Politikai körökben nagy érdeklődéssel 
várták, hogyan próbálja meg biztosítani 
magának a parlamenti képviseletet a 
centrifugális erőktől aláaknázott német­
ség.

A német párt megegyezett a
kormánnyal

A német párt dr. Hans Otto Roth és 
Math Gáspár volt képviselőket bízta meg 
azzal. hogy a hagyományoknak meg­
felelően igyekezzenek választási megálla­
podást kötni a kormánnyal. A kormány 
az első pillanattól kezdve kijelentette, 
hogy sem kük, sem belpolitikai meggon­
dolásokból nem áll módjában választási 
kartellt kötni a német párttal mindaddig, 
amíg ez a hiterizmus bélyegét viseli ma­
gán. Ennélfogva a megegyezés előfelté­
teléül kötötte ki a kormány, hogy a szá. 
szók oszlassák fel a nagyszebeni nép- 
tanácsot s mindazokat a helyi tanácso­
kat, amelyekben a hitleristák többségben 
jutottak. Hasonlóképpen feltételként állí­
totta fel a kormány, hogy a kartell listán 
a németek egyetlen olyon politikust sem 
jelöljenek, aki hivatalosan is hitlerista 
elvek letéteményeseként van elismerve.
A két feltétel teljesítése érthető nehézsé­
gekkel találkozott a német párton belül, 
amelynek hitlerista frakciója élesen til­
takozott a feltételek elfogadása ellen. Ma 
azonban Hans Otto Roth közöte a kor­
mánnyal, hogy a feltételeket elfogadja. 
Ezek után valószínű, hogy a mandátumok 
száma tekintetében is létrejön a megálla­
podás a kormány és a német párt vezetői 
között. Más kérdés, hog ya romániai né­
metek tekintélyes számú hitlerista hive le 
adja-e ezek után szavazatát a. kormány- 
listára.

Minisztertanács foglalkozott
a rend fenntartásának kér­
désével

Dúca miniszterelnök, aki erős influen­
zája miatt öt napig volt kénytelen az 
ágyat őrizni, felgyógyult és részt vett ma 
délelőtt a minisztertanácson, amely min. 
denekelőtt is a rend fenntartásának kér­
désével foglalkozott. A minisztertanács 
meghallgatta Inculetz belügyminiszter je. 
entését a legutóbbi zavargásokkal kap. 

csolatosan foganatosított rendintézkedé­
sek vők melyeket helyeslőieg tudomásul 
vett. Utasították, hogy Anghelescu köz- 
oktatásügyi miniszter interveniáljon az 
Összes egyetemek rektorainál az egyetemi f 
taxák redukálása érdekében. Ily módon , 
reméli a kormány, hogy az egyetemeken ! 
:e fognak csillapodni a kedélyek. Ezután 
Dínu Braíianu pénzügyminiszter jelen- j 
tette be, hogy szombaton reggel Párizsba 1 
utazik és felveszi a kontaktust a vezető 
francia pénzügyi körökkel, Románia kül- j 
földi tartozásainak végleges rendezése : 
tárgyában. Titulescu külügyminiszter | 
hasonlóképpen bejelentette, hogy a közeli 
napokban Kassára utazik, ahol Benes 
egeh^ külügyminisztert informálni fogja 
balkáni kőrútjának eredményeiről. A két 
külügyminiszter meg fogja beszélni a kis 
antantnak a leszerelési problémákkal kap 
csolatosan elfoglalandó magatartását is.

A választási kampány egyébként nagy 
lendülettel folyik az egész országterüle- j 
tón. Tg.-Jiulban lunian elnöklete alatt a í

radikális parasztpárt tartotta meg a jelö­
lésekkel foglalkozó vezetőségi ülését. .Ta­
siban pedig a georgisták tartottak érte­
kezletet, amelyen George Bratianu nagy 
expozéban ismertette a legutóbbi politikai 
esmeények történetét. A Credinta című 
lap szerint a vasgárda vezetősége utasí­
totta a propagandistákat, hogy különös­
képpen Durostor, Cetatea-Alba, Márama- 
ros, Balti és Mehedinti megyékre koncent 
ralják erejüket és fejtsenek ki erőteljes 
propagandát, miután ezekben a megyék­
ben nagy ellenállás mutatkozik a vasgár 
da propagandájával szemben. A kisenevi 
vasgárdisták ma délelőtt, hatósági enge­
déllyel, gyászmisét tartottak a jasi és 
konstancai összetűzések során meghalt 
vasgárdisták emlékére.

A patriareha pásztorlevele 
az anarchikus pártokhoz 

Nagy feltűnést, kelt politikai körökben 
az a pásztorié vél, amelyet Miron Chris- 
tea patriareha intézett az ortodox egyház 
összes papjaihoz. A patriareha felhívja 
a papokat, hogy a lehetőség szerint ne

December 12-én feloszlatják
a Vasgárdét?

A siurgiui vasgárdisták revolverrel akarták kényszeríteni 
a bírót, hogy fogadja el jelölő listájukat

Bucuresti-Bukarest, december 1. A 
tegnapi giurgiui incidensről a követke 
zőket jelentik: 50 tvasgárdista Christes- 
cu professzor vezetésével behatolt a. 
törvényszék épületébe és az egyik bí­
rót revolverrel arra akarták kénysze­
ríteni, fogadja, el a vasgárdisták jelö­
lő listáját. A bíró nem tett eleget en­
nek a. kérésnek, mert nem ő a kineve­
zett 'választási elnök. A vasgárdisták 
erre a választási elnöknek nyújtották 
át ivjüket, ugyancsak erőszakos fel­
lépéssel. Az elnök megállapította, hogy 
az ajánlók közül többen nem szerepel­
nek a választási lajstromban, de mégis 
átvette a jelölő listát.

Amikor a vasgárdisták elhagyták a tör 
vényszék épületét, csendőrök vették körül 
eket és közülük harmincötöt, köztük Chris 
tescu professzort is letartóztatták. Az 
éjszaka folyamán a helyőrségi fogházban 
tartották az ifjakat, akik között 15 kis­
korú középiskolai tanuló is van. Ma dél­
előtt kihallgatták Christescut és két tár­
sát és elrendelték letartóztatásukat, 
mert revolverrel támadtak a bíróra.

A Calendarul szerint a kormány decem 
bér 12-én, tehát a választási listák be- 

-ujtásának utolsó napján feloszlatja a 
Vasgárdát és ezzel a Vasgárda által be­
nyújtott jelölőlisták semmissé válnának. 
Ez a hir megerősítést igényel.

Kétszázötven tagú diákküldöttség 
üdvözölte Badacsonyban Maniut 

december elsején
Gyaluban és Bánffihunyadon feltartóztatták a diákokat, akiket Maniu 

intervenciójára hagyott továbbutazni inculetz belügyminiszter. Egy 
csendőrszázadot koncentráltak Szilágysomlyóra, a rend

fentartására

Szil ágysomlyó, december 1. (Az Uj 
Kelet tud.) Á szilágy megyei keresz­
tény diákszervezet Erdélynek a. régi 
királysággal való egyesülése tizenötö­
dik évfordulóján avatta fel a loan 
Maniu kulturházat, melyet Maniu 
Gyula apjának emlékezetére emelt an­
nak a háznak a helyén, ahol Maniu 
János született. Az ünnepségre az or­
szág különböző centrumaiból egész se­
reg diák érkezett- A küldöttségek ér­
kezését reggelre várták, a hatóságok 
közbelépése miatt azonban a diákok 
csak megkésve érkeztek Szilágysom- 
lyóba. Gyalunál és Bánffyhunyadnál 
ugyanis a osendőrség felsőbb rendelet­
re való hivatkozással feltartóztatta a 
tiz autóbuszt, amely a 250 diákot Ko­
lozsvárról Szilágysomlyóra vitte. A 
diákok vezetői telefonon felhívták Ma­
niu Gyulát és intervencióját kérték a 
csendőrség beavatkozása ellen. Maniu

■ azonnal telefonon érintkezést keresett 
Inculetz belügyminiszterrel, akit. szem 
rehány ásókkal illetett, hogy az őt ün­
nepelni jövő diákokat feltartóztatták. 
A volt belügyminiszter a miniszterel­
nöknek intervenciójára azt válaszolta,

■ hogy a szilágymegyei hatóságok infor­
mációk szerint a diákok, akiknek nagy 
többsége vasgárdista, Zilahon népgyii- 
lóst hiivott össze, amely után uccai 
demonstrációt és választási propagan­
dát tervének. Éppen ezért a belügyinj- 
nisztérium kiadta tilalmi rendeletét, 
ezt azonban Maniu kérésére visszavon 
ja és nem gördít akadályt a badacso­
nyi ünneplés elé.

A déli órákban érkezett meg a tiz, 
diákokkal teli autóbusz a badacsonyi 
kúriához. Kétszázötven diák félkör 
alakban felfejlődve várta Maniut, aki 
családjának néhány tagjával és Cioban 
János szilágymegyei diákszervezeti el

SZOMBAT, 1933. DECEMBER 2.

avatkozzanak bele a politikai harcokba. 
Mindenesetre azonban tartózkodjanak at­
tól, hogy olyan politikai csoportok érde­
kében fejtsenek ki propagandát, amelyek 
nem a tiz parancsolat és az evangélium 
alapján állanak. Ellenkezőleg: figyelmez­
tessék híveiket is, hogy ne támogassák 
szavazataikkal az ilyen politikai csopor­
tokat.

Nehézségek a nemzeti pa­
rasztpárti jelölések körül 

Bucuresti Bukarest, december 1. A bu­
karesti sajtó élénken foglalkozik a nem. 
zeti parasztpárt ügyeivel, különösen az 
erdélyi jelölések körüli zavarokkal. Tilea 
után Hatieganu Emil jelölése körül van­
nak nézeteltérések, amelyek egyre komo. 
lyabbaknak látszanak. Vaida- viszont 
hangsúlyozza, hogy ő az elnöki tanácsnak 
első ülésén indítványozta, ne vegyen részt 
a párt a választásokon s ezért nem is 
akar jelöltséget vállalni. A Vaida csoport, 
valószínűleg szombaton értekezletet tart 
Bukarestben. amelyen véglegesen dönt 
állásfoglalása felöl.

Az üde nők kedve
pudere

\

Tus poataiá 
öli ti te In num. 
N#. 224.713- 629

ás Baron L. Pop I 
Telefon : 1-77. E] 
Havonta 118, nes 
érre 681. egészév|
földre: Havonta, 
félévre 8, egészéi 
jetések dijszab$ 
KELET' az erd| 
zsidóság egyetlei 
keink utánnyomj 
rá« megjelöléséve

m
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nőkkel fogadta az érkezőket. Óriási 
éljenzés közepette egy diáklány virág­
csokorral köszöntette fel Maniut, ami: 
Maniu meghatott szavakkal köszönt 
meg. A tömeg ezután a kn itárházba. 
vonult, ahol Cnpcea somlyai vikárius 
misét celebrált.

Ezután a diákszervezetek di.szgyülése 
következett, amelyet Cioban nyitott meg 
és felkérte Maniut, mint a megyei szerve­
zet díszein okét, hogy foglalja el az elnök: 
széket. Maniu óriási éljenzés közepette 
ment fel az elnöki emelvényre. Cioban 
elnök egymásután tizennégy szónoknak 
adta meg a szót, akik valamennyien as 
egyesülésnél Hamunak a kivívott érde­
meit méltatta, Popa Emil, a kolozsvári 
Petra Malőr diákegyesület elnöke, átnyúl 
tett a Ma ni untak Sima loan kolozsvári fes­
tőművész Maniu-portréját.

Végül Maniu emelkedett szólásra, aki. 
azzal kezdte beszédét, hogy az egyesülést 
nem ö és kortársai teremtették meg, ők 
csak tetőt emeltek arra az épületre, ame­
lyet Horia-CIosea-Crisan és az utánuk kő 
vetkezők kezdtek építeni. Megemlékezett 
Avram láncúról: és Sím ion BarnutiuróL 
akik a román nemzeti eszme felébresz­
tésével indították meg Erdély felszaba­
dításának küzdelmeit. Arról beszélt ez­
után Maniu, hogy ,a már kiöregedett ge­
neráció megteremtette az uj hazát, a kö­
vetkező, ifjú generációnak meg kell tar­
tania, meg kell védenie. A revíziós mos 
galmakról beszélt ezután és megemléke­
zett Bethlenlstván londoni beszédéről.

— Egy gróf, aki most Londonban elő­
adásokat tart, nem meri Erdélynek Ro­
mániától való el'szakitását követelni, 
mert fél, hogy ki fogják nevetni. Ezért 
olyan megoldásokat ajánl, amelyek 
nemcsak megoidhatatlauok. de a román 
nép számára el nem fogadhatók.

Az ifjúság jövőjéről, a tizenöt éves 
Nagyrománia megvédésére való buzdítás 
sál fejezte be beszédét Maniu. A késő 
délutáni órákban kétszázötven személyes 
bankettet adott a Manin-esalád a vendé­
geknek. Szilágysomlyón egy teljes csen j 
dőrszázadot koncentráltak, mert a ható­
ságok tartottak tőle, hogy a diákküldött­
ségek az éjszakai órákban rendzavaráso­
kat és tüntetéseket akarnak rendezni.

Sayers. Jelige: „Gyilkosság“. Egy hir­
detőiroda titkai: vér. arany, kokain. A 
28 lejes detektivsorozatban. Kapható az 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség előzetes beküldésével vagy 
utánvéttel.

FRATF7RNTT4S Kflnw t» «*.
nyomása Chjf-Kol«w»vir <$.irwd* P*
I Pop ív, Rr»ie**# * > í.f >

Mii a UchMYl
Olvassuk a Rom| 

már nem lehet 'Or" 
mán középiskolákig 
sebb-ségi.

Látunk érdekes 
hat és azt is látjul 
szünet után ujraj 
Nouának első dolgj 
szedelmet“.

Azt a veszed eim | 
sebbségi szülő rój 
gyermekét, hadd 
nyelvét.

Nem is beszélve I 
I csak állami iskolái 
I niok.
3 Feltűnő nekünk,
I Nouá találja ezt 

Azért feltűnő, mt 
panaszolta évekkel 

j "iái kisebbségi néj 
I liánul megtanulni 

Most már tarn,, ,J 
cló nemcsak a nyej 

1 történelmet az irc 
román, megtanulja 

Úgy, ahogyan ej 
mentben ügyészi 
életben és napi!apo| 
eleget hajlottunk — 

Most pedig a Ron 
illene.

Nem lenne szivei 
ezek után azt is me] 
legyen a teendő?

Hogy lehetne meg 
ifjúságot románul, 
iskolába járjon 
elégíteni a sovinisz 
iák. hogy mindenki 
nyelvét, de ugyanal 
sebbségeket beengl 
bába?

toUvöHÓS

Hitlerek egyet]ei
testületté nyilvánít«
lista pártot, ami ff 
lenti, hogy a ném< 
szocialista pártot
egymásbaoh-adtak.

Hitler tehát nen 
Népszövetség ad 
hegy a Reichswehr 
létszámát 300 ezer 
nem egyszerűen ;> 
nevezte ki közjogi 
•ident e rohamesa 
sereggé való r.yilv 

Aki csak vajamé 
8 hitlerizmus lélel 
sem hitte vágj- hii 
beszédei és közvei
nyúló Pacifista tői

Minél inkább ha 
nrok a pacifizmus 
valóbb volt, hogy 
zó'jét gondolja és f 

Hitler békebe$zé< 
bet nem ->L-art elét 

Szimnátíáknt «V 
'ek között, akik n
Ink .hogy ez a sui 
ekzánt politikai k 
kerek és nehé^ma 
ténylegesen a béke 

A naivak mindéi
n»k.

Megtanulhat iák 
Sohasem vélhet bár 
mutatkozik, ezt ?s 
a bárány szelíd‘ és 
gathassa szét áldó


